

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.801.

Madrid.—Domingo 24 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN EL NORTE DE POLONIA

Se pelea con furia en el Argona y en Alsacia

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

FALKENHAYN

El general von Falkenhayn era ministro de la Guerra, si no recordamos mal, cuando los célebres sucesos de Saverne. En los días en que el Reichstag, sublevado, votaba por gran mayoría mociones de censura, desafió sus tras civilistas, demostrando así que estaba seguro de la aprobación del Kaiser. Y contestando a los que hablaban de las garantías que da a los ciudadanos de Alemania la constitución del Imperio, exhumó una ordenanza de 1830. Los jefes y oficiales que en la ciudad alsaciana habían encarcelado autoridades, entrado en domicilios forzando las puertas, dado de sablazos a transeúntes pacíficos y asaltado de revólver en mano los establecimientos públicos habían cumplido con su deber y no había nada de que reprocharles.

Moltke (el sobrino del glorioso estratega), tan combatido por el periodista bismarckiano Harden en su revista *Zukunft*, complicado en los escándalos que éste denunciara y que costaron la privanza y la vida al Príncipe de Eulenburg, dirigió, como subgeneralísimo de los ejércitos alemanes—el jefe supremo, naturalmente, es el Kaiser—la marcha sobre París y su prólogo de la invasión de Bélgica. Desde hacía mucho tiempo, los germanos tenían dos planes de campaña. Uno de ellos se basaba en la violación de la neutralidad suiza. El otro en el atropello de la neutralidad belga.

Abrigan los caudillos alemanes la convicción de que si atacaban la barrera del Este, muy bien defendida, más que por fortalezas, que de poco sirven frente a los grandes cañones, por obras de campaña y redes de ferrocarriles que hacen facilísimos los transportes de soldados a los lugares en peligro, perderían divisiones enteras antes de abrir una brecha, y darían tiempo a los franceses para concentrar dos millones de hombres.

Y se decidieron a envolver esa barrera por el Norte ó el Sur, por Bélgica ó por Suiza. ¿Será verdad que sólo por tres ó cuatro votos de mayoría fué acordado en Berlín el ataque a la línea del Meuse, desde Lieja á Namur?

Los franceses no temieron jamás una agresión á fondo por sus fronteras belga y luxemburguesa. Sin embargo, recordamos recientes artículos de un hombre civil, especialista en cuestiones militares, el senador Humbert, publicados en *Le Matin* y relativos á la famosa brecha—*trouée*—del Luxemburgo. Decía Humbert que los alemanes construían nuevas líneas férreas y grandes muelles en sus provincias limítrofes del Gran Ducado, y que esto probaba su intención de desbordar la línea defensiva de sus enemigos, al Norte de Verdun.

Pero los franceses estaban ciegos. Cuando más, juzgaban verosímil una agresión por ambos Luxemburgos. En la obra capital de uno de sus jefes, se describe una imaginaria batalla á orillas del río Semois, en el Luxemburgo belga. Era opinión general en Francia que los ocho ejércitos alemanes cuya acometida se estimaba probable, avanzarían, desde la frontera suiza al Mosa belga, sin franquear este río más que en territorio francés. Suponian que Malmedy y Colonia completaban simplemente las bases estratégicas de Metz, Sarrébourg, Estrasburgo, Schlesstadt, etc. Esperaban un ataque á fondo de seis ejércitos, desde Belfort á Verdun, y una maniobra envolvente hecha de Givet á Longwy. Y tenían la convicción de que los Ardennes, región difícil, de cómoda defensa, no podrían ser conquistados tan aína.

Todos sabemos que el gran Estado Mayor teuton, al ordenar la marcha sobre Bélgica, hizo una distribución de ejércitos contraria á la que los franceses preveían. Sólo tres de ellos operaron en Alsacia y Lorena. Uno desembocó por la brecha de Stenay. Los otros cuatro pasaron el Meuse belga, desde Givet á la frontera de Holanda, y se lanzaron sobre el Brabant, el Hainaut y la provincia de Amberes.

Moltke triunfaba... A fines de agosto ó primeros de septiembre, hubo, en una quinta cercana á Verdun, un banquete, al que asistieron el Kaiser, el Kronprinz, el Príncipe de Baviera, el duque de Wurtemberg y varios generales. Brindóse por el triunfo, seguro ya, por la entrada en París, inminente, por el aplastamiento próximo del ejército francés, que retrocedía medroso y que sería en breve triturado por las mandíbulas de acero de la tenaza alemana...

La batalla del Marne fué el despertar de aquel hermoso sueño. Y Moltke enfermó de una dolencia aguda, denominada derrota.

Falkenhayn, el ministro de la Guerra, le reemplazó, sin renunciar á su otro cargo. Por consejo suyo fué abandonada la idea de la marcha sobre París. Las tropas anglofrancesas, tendidas del Ourcq á Verdun, flanqueadas así por dos plazas fuertes, eran invencibles.

Y no había que pensar en forzamientos bruscos de la barrera del Este. Después de la victoria de Morhange, ni siquiera se había podido ocupar Nancy.

Hubo, mientras Moltke enfermó y Falkenhayn encargó de sustituirle, un período extraño, de tanteos contradictorios, señalado especialmente por la batalla de Roye. Kluck, no atreviéndose á adelantar sus columnas nuevamente por el valle del Marne, procuraba romper la extrema izquierda enemiga en el Santerre. Manoury le detuvo, á costa de esfuerzos increíbles. Y entonces comenzó la maniobra de Joffre por la Alta Picardía, la prolongación desmesurada de la izquierda francoinglesa hacia el Artois y las Flandes.

Falkenhayn se impuso. El enemigo no era Francia, sino Inglaterra. Había que apoderarse de la orilla francesa y belga del Canal de la Mancha. Y el Kaiser consintió y empezó las operaciones contra Amberes al mismo tiempo que fuerzas de Caballería germana se aproximaban á Hazebrück, Saint Omer y Bailleul. El Norte de Francia, casi evacuado por los invasores después de la batalla del Marne, era amenazado de nuevo. Dunkerque, Calais, Boulogne, eran los objetivos indicados al duque de Wurtemberg y al Kronprinz bávaro.

La atroz pugna de Flandes duró desde mediados de octubre á mediados de noviembre. Coincidió con un esfuerzo análogo, hecho en Lituania, Polonia y Galitzia. Ni los bávaros, ni los wurtembergueses, ni luego la guardia prusiana, consiguieron partir la línea defendida por belgas, franceses y británicos. Fueron estériles los sacrificios de los batallones de Berlín, donde figuraban centenares de universitarios dignos de mejor suerte. Miles y miles de hombres cayeron de Arras á Lomhartzde. Y el litoral francés no fué conquistado. Y los teutones debieron contentarse con las bases de Amberes, Zeebrugge y Ostende.

Falkenhayn había fracasado también. Y ha dimitido, sin ponerse malo, como Moltke, su rival y colega.

¿Qué plan adoptarán ahora los alemanes? Están preparando febrilmente su campaña de la primavera. Han llamado á las últimas reservas. Han constituido nuevos ejércitos. Han fundido cientos de enormes cañones. Ahora nos ofrecen el entreacto de unas agresiones aéreas, muy aparatosas, bastante crueles y sin verdadero fin militar. Sus jefes quieren con ellas calmar las impaciencias del pueblo, que se va mostrando nervioso.

¿Qué influencia tendrá, en el ánimo del Kaiser, el sustituto de Falkenhayn? ¿Y qué ofensiva aconsejará? Allí en el Este, Hindenburg manda con absoluta independencia. Pero en Francia y Bélgica no hay general alguno—no contamos al Kronprinz—que pueda hacer lo propio.

¿Atacarán los alemanes por Verdun, por Reims ó por Roye? ¿Se limitarán á defenderse cuando avancen Joffre y French? Los hechos nos dirán si las ideas estratégicas del nuevo ministro y subgeneralísimo de Alemania, al ser puestas en práctica, remedian los fracasos de Falkenhayn y Moltke.

¿Ruptura de relaciones?

Una nota de Alemania á Rumania.

PARIS, 23. *Le Temps* recibe un telegrama de Petrogrado que dice que el ministro de Alemania en Bucarest ha entregado al señor Porumbaro, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, una nota oficial protestando:

1.º Contra las instrucciones dadas respecto de la movilización, pareciendo indicar que Rumania comenzará en breve las hostilidades contra Austria-Hungría.

2.º Del hecho de que el Gobierno rumano parezca favorecer por todos los medios la difusión en Transilvania de una proclama separatista contra Hungría.

El ministro alemán, al dirigir la nota, añadió que los dos puntos mencionados eran considerados por Alemania como actos de hostilidad, por lo cual quedaban destruidas las amistosas relaciones mantenidas hasta ahora por Alemania y Rumania.

En los centros oficiales franceses no se tiene confirmación de esta noticia, y desde luego se advierte que dar ese paso le correspondía de derecho al ministro de Austria antes que al de Alemania.

Ministro que dimitte

El de la Guerra de Portugal.

LISBOA, 23. El Consejo de ministros ha tratado de la cuestión de orden público, que es completo en todo el país.

El ministro de la Guerra ha manifestado su resolución irrevocable de dimitir, á pesar de las instancias de sus colegas.

Es probable que su sucesor no sea militar. Una circular del ministerio de la Guerra dice que el traslado del mayor Craveiro Lóppes es absolutamente ajeno á motivos políticos.

La detención y envío ante los Tribunales militares de ciertos oficiales es debido á ac-

tos que, aunque sin color político, fueron incitados por una Liga militar, faltando al respecto á los superiores.

Otra dimisión

El conde de Sturgkh.

ROMA, 23. Dicen de Viena que el *Arbeiter Zeitung* anuncia la próxima dimisión del conde de Sturgkh, Presidente del Consejo, que será sustituido por el Sr. Bilinski, ministro de Hacienda.

En el Cáucaso

Sigue la ofensiva rusa.

PETROGRADO, 23. Comunica el Estado Mayor del Cáucaso que el 21 sólo se registraron hechos insignificantes en todos los sectores.

La acción más importante fué más allá de Tchobokh, donde nuestra ofensiva continúa con éxito, á pesar de la resistencia desesperada de los turcos.

Cerca de Ordos les tomamos un cañón.

Para Joffre

La Orden de San Jorge.

PARIS, 23. El Sr. Isvolski, embajador de Rusia en París, ha presentado ayer al Presidente de la República al general Yausouppof, que ha venido desde Rusia para imponer al general Joffre las insignias de la Orden militar de San Jorge, que le ha conferido el Zar. Hoy ha marchado al frente á cumplir su misión.

Un nombramiento

Gobernador de la Indochina.

PARIS, 23. M. Roume, ex gobernador del Africa occidental, ha sido nombrado gobernador de la Indochina.

Esperando noticias

Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado de las once de la noche:

«En Argona el combate ha continuado toda la noche en Fontaine Madame y en Saint Hubert.

Todas las tentativas del enemigo han sido rechazadas, y el combate volvió á comenzar esta mañana.

No se tienen aún noticias de las operaciones del día en ese punto, así como tampoco de la lucha proseguida hoy en Hartmann-Sweilerkopf.»

La guerra en los aires

¿'Taube' cazado?

En Bailleul.

HAZEBROUCK, 23. Parece ser que los ingleses han derribado un «taube» cerca de Bailleul.

Estaba efectuando vuelos en aquella región.

Precauciones en Alemania.

COPENHAGUE, 23. Según noticias llegadas de Berlín, son adoptadas grandes precauciones, en previsión de que los aviadores ingleses venguen el raid de los zeppelins sobre Inglaterra, repitiendo la hazaña de Cuxhaven.

En los alrededores del canal de Kiel han sido montados cañones especiales contra aeroplanos y dirigibles.

Se ha ordenado á los buques anclados en Kiel, den aviso, tan pronto como alguno de sus tripulantes se aperceba de la presencia de fuerzas aéreas enemigas.

Los habitantes de Kiel deberán, entonces, esconderse en las cuevas.

En Colonia, donde también hay vivos temores, se han dado órdenes en igual sentido.

En El Havre.

EL HAVRE, 23. Como se teme que los aviadores alemanes arrojen bombas sobre esta población, se ha ordenado á los habitantes oculten sus luces por las noches, poniendo persianas en sus balcones.

Autos misteriosos.

LONDRES, 23. Está comprobado que uno de los zeppelins que volaron días pasados sobre la costa inglesa, fué seguido, en tierra, por dos autos misteriosos que marchaban uno á la derecha y otro á la izquierda de dicha nave aérea.

Esta se guiaba por el resplandor de los faros de los autos.

Cuando éstos se aproximaban á una población, iglesia, etc., hacían señales luminosas con un proyector de clase desconocida y entonces, desde el zeppelin, arrojaban una bomba.

Se supone que dichos autos iban montados por espías alemanes.

Nota alemana.

AMSTERDAM, 23. La Prensa berlinesa publica una nota inspirada por el Gobierno alemán, y que dice, en sustancia, lo que sigue:

Que Alemania ha sido atacada por el Tripla Acuerdo y especialmente por Inglaterra, y que, para defenderse, utiliza y utilizará to-

dos los medios, ya que lucha por su existencia.

Que Alemania entiende que no ha violado las convenciones internacionales sobre la regularización de la guerra, y que no renunciará al bombardeo de las ciudades enemigas.

El heredero de Austria-Hungría

Viaje á Berlín.

AMSTERDAM, 23. Ha llegado á Berlín el heredero de Austria-Hungría.

Almorzó con el embajador de su nación, visitó á la Emperatriz, y luego salió, en tren especial, para el cuartel general germano.

Es esperado en éste el nuevo canciller austriaco, Burian.

Lo de Trieste.

ROMA, 23. En Alemania se pretende que Austria-Hungría ceda á Italia Trieste y Trento, y á Rumania la Transilvania, para impedir que dichas naciones se pongan de parte de los aliados.

Pero en Austria-Hungría, el partido militar, y á su cabeza el nuevo Archiduque heredero, se oponen á toda cesión de territorio.

Se cree que el viaje del Archiduque á Berlín está relacionado con este punto.

Las operaciones rusas

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 23. El último comunicado oficial ruso dice lo siguiente:

«En la dirección de Mlawa conservamos estrecho contacto con el enemigo á consecuencia del cual todas las tentativas realizadas para romper la línea de nuestras tropas y penetrar por ella en el curso de la última jornada han fracasado por completo; hemos tomado al asalto la población de Skempe, que han evacuado rápidamente los alemanes.

(Skempe está situado á 20 kilómetros al Este de Sierpts y á 40 aproximadamente de la frontera prusiana en dirección á Thorn.)

En toda la extensión del Bzura y el Rawka el cañoneo y el fuego de fusil no han cesado en casi todo el frente. Nuestra artillería ha superado á la del enemigo y ha impuesto silencio á muchas de sus baterías.

Nuestras tropas han rechazado algunos ataques parciales en este frente.

En Bukovina hemos tomado Vorokhta, después de un combate, y rechazado al enemigo que intentaba la ofensiva en la región de Kiribaba; durante este combate hemos hecho prisioneros al jefe de un batallón, algunos oficiales y más de 150 soldados.

(Kiribaba, en las márgenes del Bistrizza, en los Cárpates, está situado en la misma frontera entre Bukovina y Hungría.)

Una orden del día del Gran Duque Nicolás.

PETROGRADO, 23. Ampliando las noticias enviadas sobre la orden del día mandada publicar por el Gran Duque Nicolás, á consecuencia de haber sido sorprendidas algunas proclamas repartidas por los austriacos en el ejército ruso y entre el vecindario de algunas aldeas, y en cuyo texto se hacían manifestaciones contra la guerra y en favor de la paz, envío íntegramente la orden del día ya citada.

Dice así:

«En estos últimos tiempos, nuestros adversarios han recurrido á toda suerte de llamamientos y proclamas dirigidas á las tropas y al vecindario de todas las regiones que son teatro de las operaciones de guerra, invitándonos á cesar en la lucha y á pedir la paz.

Los austriacos han traspasado bajo este aspecto todos los límites de la insolencia, de la felonía y de la baja criminalidad.

Los soldados austriacos, elegidos especialmente para ese objeto, repartieron entre nuestras tropas proclamas, por medio de las cuales nuestros enemigos osan dirigirse á vosotros, nobles hijos de la santa Rusia, invocando el nombre sagrado del Emperador y con su firma apócrifa.

Todo hombre leal sabe que en Rusia todo el mundo, desde el generalísimo hasta el sencillo soldado, no obedece á otra voluntad que no sea la sagrada y augusta del ungido de Dios, nuestro Emperador altamente reverenciado, que es quien sólo posee el poder de declarar la guerra ó de hacer la paz.

Nuestro enemigo, que no cuenta ya con la fuerza de sus ejércitos, ni con triunfos en el campo de batalla, ha concebido una falsedad de las más despreciables y miserables, y ha cometido el crimen más vil.

Sabed, héroes admirables, que sólo la desmoralización más completa y la consciencia que ellos tienen de su imposibilidad de continuar la lucha en un combate leal por las armas, han podido llevar á nuestros enemigos hasta ese crimen, de una bajeza inaudita.

Tengo una fe inquebrantable en que con la ayuda de Dios nuestros ejércitos lograrán la victoria por sus heroicas hazañas en los combates venideros, dando con ello la respuesta que merece un enemigo tan indigno.

He ordenado que todo aquel que sea sorprendido con tales proclamas en su poder sea llevado inmediatamente ante un Consejo de guerra para ser juzgado con todo el rigor de las leyes marciales como reo de felonía.»

En Cracovia.

PETROGRADO, 23. Los austriacos siguen reforzando las defensas de Cracovia.

Las obras de campaña cubren, en torno de la ciudad, un radio considerable.

Constantemente son enviados trenes con tropas, cañones, municiones y víveres.

Prisioneros y vagones.

PETROGRADO, 23. Entre los prisioneros hechos últimamente á los austriacos por los rusos figuran 11.000 de raza rumana. En la Bukovina los rusos se han apoderado de 2.000 vagones.

La situación de Przemysl.

PETROGRADO, 23. En contestación á las invenciones de los austriacos, el Estado Mayor ruso ha dicho lo siguiente:

«Durante los dos meses del sitio de Przemysl, los austriacos no han tomado más que cuatro cañones y unos sesenta prisioneros. Es más, esos prisioneros fueron capturados en el curso de un combate en que dos regimientos de *honneds* cayeron sobre una compañía rusa, que había avanzado demasiado y no pudo ser auxiliada á tiempo.

Por su parte, los rusos, al rechazar las salidas de la guarnición, realizadas con frecuencia con fuerzas considerables, han hecho prisioneros 27 oficiales con 1.066 soldados, y han tomado siete ametralladoras, millón y medio de cartuchos y una gran cantidad de rieles y de armas.

Para darse una idea de las pérdidas austriacas basta declarar que en dos salidas, la guarnición en la región de Birza tuvo más de 2.000 hombres muertos y heridos, entre ellos varios oficiales.

Después de este fracaso, no han realizado más salidas en ese punto.»

Es la primera vez

Un aniversario.

LONDRES, 23. Con motivo del aniversario de la muerte de la Reina Victoria, el Rey Jorge y la Reina María y los demás miembros de la Familia Real, han colocado coronas sobre la tumba de la misma.

Por primera vez, no ha enviado coronas el Kaiser, nieto de la Reina Victoria.

Noticias alemanas

Próxima entrevista.

COPENHAGUE, 23. Los periódicos confirman que el canciller del Imperio, Bethmann Hollweg, celebró conferencias privadas con los jefes de todos los partidos políticos, los cuales han estado unánimes, coincidiendo con el partido militar partidario de la guerra á ultranza.

Dicen también que el canciller, en el curso de una próxima entrevista que tendrá con el barón Burian, dirá á éste que sería inútil, además de contraproducente, hablar de paz, porque Alemania no la puede aceptar por querer conservar la organización militar presente.

Divergencias de criterio.

AMSTERDAM, 23. Un redactor del *Volks* que ha hecho un viaje recientemente por Alemania, escribe lo siguiente:

«Todo el mundo sabe que existe una divergencia de criterio dentro del partido socialista alemán respecto á la guerra.

Hay una oposición, mayor de lo que se cree, en el partido socialista alemán, á pesar de que éste votó los créditos de guerra.

Una fracción del partido deplora la actitud de una gran parte de la Prensa socialista que se ha colocado, sin ejercer la crítica, al lado del Gobierno, y que además ha adoptado un tono hostil con respecto á los países enemigos, que disculpan las crueldades de la guerra; en una palabra, que se sienten atacada de patriotismo, de militarismo y de imperialismo.

De otra parte, en la oposición aumenta también la conciencia de que, sobre todo, la actitud de Alemania fué decisiva en las jornadas que han precedido al estallido de la guerra. Ella ha vuelto á la concepción que existía antes de la declaración de la guerra, es decir, que Alemania hubiese podido impedir la guerra si no hubiese dado carta blanca á Austria. Pero hasta acepta que la falta de Alemania va más lejos, y que dicha nación, de hecho, es la que provocó la guerra.

De cuanto se conoce actualmente se deduce que hubo un momento en las negociaciones en que dependió de Alemania que no estallase la guerra.

Bajo la presión inglesa se habían entablado «pourparlers» que ofrecían la posibilidad de que no se llegara á actos de violencia. Entonces fué cuando de improviso surgió el «ultimátum» á Rusia para poner término á la movilización, y así la guerra se hizo inevitable.

Se tiene como cosa cierta hoy que el Canciller y el ministro de Negocios Extranjeros no querían la guerra. Se asegura que los intransigentes fueron el ministro de Marina, von Tirpitz; el ministro de la Guerra, von Falkenhayn; y el general von Moltke, jefe del Estado Mayor.

El Kaiser vacilaba; pero al fin fué arrastrado por el partido belicista.»

El «Karlsruhe»

Está en Haití.

PARIS, 23. Un despacho de Port-au-Prince (Haití) dice que el crucero alemán «Karlsruhe» ha convertido en base de operaciones el puerto haitiano de San Nicolás.

Los neutrales

El incidente de Hodeidah.

ROMA, 23. El incidente de Hodeidah no ha sido solucionado todavía satisfactoriamente.

El gobernador turco se niega a obedecer a su Gobierno y a dar explicaciones. Salandra ha ordenado al embajador de Italia en Constantinopla pida al gran visir, con toda energía, una satisfacción completa.

Los griegos.

ATENAS, 23. En reemplazo de las dos quintas licenciadas, han sido convocadas otras dos.

Hay actualmente en los cuarteles 123.000 soldados.

El ejército de primera línea de Grecia se compone de 300.000 hombres.

Motines

En Viena.

ROMA, 23. El domingo pasado hubo un grave motín en Viena, del que los periódicos, por orden superior, no han dado la menor noticia.

Miles de personas acudieron al Ayuntamiento, gritando:

«¡Tenemos hambre! ¡Queremos pan! La Policía cargó, y hubo muchas colisiones. La situación fué tan grave, que se reunió a toda prisa el Consejo de ministros.

Y al día siguiente fué publicada una nota, en que se decía que habían sido puestos a disposición del Municipio vienes 170 vagones de harina de trigo.

En Constantinopla.

PETROGRADO, 23. Según noticias recibidas de Odessa, ha habido en Constantinopla un grave motín militar, que fué dominado a costa de mucha sangre.

Enver pachá ha hecho fusilar, después, a diez y siete jefes y oficiales que se habían distinguido mucho en la guerra balcánica.

Artículo interesante

El objetivo de arrojar bombas.

PARIS, 23. L'Echo de Paris escribe lo siguiente:

«Ciertos rumores que proceden de Alemania hacen pensar que al amenazar con enviar zeppelines sobre París y Londres, los alemanes se han propuesto especialmente inquietar a los diplomáticos que en esas capitales representan a los Gobiernos neutrales.

Así no ha escapado a las autoridades alemanas que si habían de arrojar bombas sobre París, en las cercanías de la torre Eiffel o del ministerio de la Guerra, por ejemplo, esos proyectiles caerían probablemente en los barrios donde se encuentran las Embajadas y las Legaciones de los países neutrales.

Esta circunstancia parece que ha sido la que ha alentado precisamente a los alemanes sus proyectos.

Así como tratan sin piedad a la población civil de los territorios que han invadido, a fin de llevar el terror al resto del país que atacan, así también no vacilan en hacer correr grave riesgo a los representantes de Potencias neutrales, a fin de persuadir a los Gobiernos respectivos de que París, centro de toda la vida nacional de Francia, se halla a merced de una incursión alemana.

Sabido es que, aparte los representantes de las naciones aliadas, hay en París 184 miembros del Cuerpo diplomático, pertenecientes a los Estados neutrales.

Así todos ellos residen en París con sus familias, las cuales pueden estar expuestas a las bombas de los zeppelines.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL. (PARIS, 23, 6 tarde.) El general ruso Souboff, ayudante personal del Zar de Rusia, ha salido hoy para el frente con el objeto de entregar al general en jefe de las tropas francesas la Orden militar de San Juan.

Esta Orden, que el Zar había concedido recientemente al Gran Duque Nicolás y al Príncipe heredero de Serbia, sólo puede ser dada en el caso de participación de campañas que interesan a Rusia.

En los círculos romanos se comentan mucho las últimas frases del discurso de ayer del Papa, siendo interpretadas generalmente como el pensamiento del Pontífice con relación a los métodos de guerra empleados por los alemanes y a la violación de la neutralidad de Bélgica.

Su Santidad dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «Sin adherirnos a ninguno de los beligerantes, nos ocupamos tanto del uno como del otro y seguimos con ansiedad y angustia esta terrible lucha; por más que hay que temer que la violencia del ataque sobrepasa a veces toda medida. Nuestro pensamiento, como es natural, se fija muchas veces más en el lado donde se manifiestan con más vehemencia los estragos que causa esta guerra, como ocurre por ejemplo entre nuestro querido pueblo belga. Una prueba de esto ha sido la carta recientemente enviada al cardenal arzobispo de Malinas.»

Dicen de Berna que las autoridades militares han prohibido la circulación del periódico socialista alemán Gothaer Volksblatt, dirigido por un miembro del Reichstag.

CARNARVON, 23 (7 tarde.) Varios aviones franceses hicieron un brillante ataque a las bases militares alemanas en Bélgica, lanzando algunas bombas sobre el canal y los diques de Brijas.

Varios periódicos suecos han expresado

su descontento referente al raid aéreo de los alemanes contra los indios pueblos en Inglaterra.

El Edimburgo, de Estocolmo, dice que ha sido uno de los más peligrosos e injustos métodos empleados en esta guerra.

POLDHU, 23 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

Los informes oficiales de Petrogrado anuncian que los rusos han hecho nuevos progresos al Norte del Vístula.

El corresponsal del Times en Petrogrado hace constar la importancia estratégica que tienen dichas operaciones.

La toma de Skempe significa un avance muy importante, porque es una posición que domina los caminos que van a varios puntos por donde se pasa al río Vístula, actualmente en poder de los alemanes, y por medio de los cuales se unen las fuerzas alemanas al Norte y Sur del Vístula.

El contingente japonés de la Cruz Roja llegado ayer a Liverpool fué recibido por sus cofrades ingleses.

Según informes de Amberes, no confirmados hasta ahora, una escuadrilla de aeroplanos de los aliados atacó los establecimientos de la Casa Krupp en Essen.

El Gobierno británico notificó al Gobierno norteamericano en Washington que el Dacia será detenido al hacerse a la mar, y que el Gobierno inglés se muestra propicio a adquirir de los propietarios americanos el cargamento ó hacerlo llegar a su destino sin más gastos.

Ayer cayó en Londres una nevada en cantidad no conocida en varios años. Los trenes, el tráfico y el servicio telegráfico sufren gran retraso.

El Figaro publica un artículo encomiando la mutua confianza de Inglaterra y Francia, considerándola inquebrantable, y hace constar el reconocimiento de Francia por el concurso de Inglaterra.

El parte oficial de Petrogrado se ocupa de la actividad de la flota rusa en el mar Negro, enumerando los buques turcos echados a pique y los cuarteles y faros destruidos.

Dicen de Petrogrado que las noticias de los malos tratos sufridos por los enfermos rusos al declararse la guerra en los sanatorios alemanes han inducido a los rusos a desarrollar sus propios establecimientos. En la Duma se ha celebrado ayer una importante conferencia con estos fines, y se espera que terminada la guerra, tanto los rusos como los extranjeros, acudirán a los sanatorios rusos.

La cuestión del separation allowance ha sido complicada por el voto en contra del Comité nacional obrero. Pide éste al Gobierno establezca la tasa de una libra por semana.

Ayer se tomó un importante acuerdo por los navieros británicos interesados en cargamentos ingleses a bordo de buques enemigos refugiados en puertos italianos. Quedaron convenidas las condiciones en que dichos cargamentos pueden ser tratados.

La proclama imperial británica declarando la protección oficial de los santuarios de Chiewkvot ha causado los mayores sentimientos de gratitud entre la comunidad mahometana de Bombay.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada:

«El comunicado del Cuartel general ruso dice que al Norte de Rawa dos ataques alemanes fueron rechazados.

La artillería rusa contrarrestó otro ataque dirigido por los alemanes contra la cabeza del puente cerca de Kowice.

En la Galitzia occidental, al Sur de Radlow, los alemanes atacaron en la noche del día 21, en formación cerrada, llegando hasta las alambradas, pero después de haber sufrido grandes pérdidas, tuvieron que retirarse.

El informe oficial del Estado Mayor del Cáucaso dice que hubo varios encuentros con la retaguardia turca, capturando los rusos muchos prisioneros y un campamento turco.

El día 18 los rusos ocuparon Ardanutsch.

Un torpedero ruso, durante una vigilancia en la costa, echó a pique 12 vapores de carga.

(Termina con el comunicado oficial francés publicado ya.) Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 23 (11,20 noche; hora de la Europa Central.) El gran Cuartel general alemán comunica que varios avladores de los aliados lanzaron ayer, sin éxito, algunas bombas sobre Gante y Zeebrugge.

Al Norte del campamento de Chalons, entre Souain y Perthes, fracasó un ataque de los franceses, teniendo éstos que retroceder a causa del fuego alemán.

En las Argonas, las tropas alemanas tomaron una posición francesa, situada al Oeste de Fontaine La Mitte, haciendo prisioneros a tres oficiales y 245 soldados y cogiendo cuatro ametralladoras.

Al Noroeste de Pont-á-Mousson fueron rechazados dos ataques franceses, con grandes bajas para éstos.

Durante las luchas entabladas para recobrar las trincheras perdidas por los alemanes, éstos, desde el día 21, se apoderaron de siete cañones y una ametralladora.

Cerca de Wierenbach fué rechazado un ataque de los cazadores alpinos. También fracasaron los ataques nocturnos dirigidos por los franceses contra Hartmannsweiler Kopf.

Desde la Prusia oriental no hay nada nuevo que señalar.

En la Polonia septentrional, cerca de Pozmshysz, fué rechazado un insignificante ataque de los rusos. Estos fueron obligados a evacuar Blinnogowsk.

Unos pequeños destacamentos rusos, avanzando en dirección a Zhitil Gorny, fueron obligados a comprender la retirada.

En la región del río Sucha, los alemanes progresan en su ofensiva.

En las regiones de Rawa y Chenyiv se ha entablado un vivo combate de artillería.

Dicen de Washington que la Cámara de los representantes votó un crédito de 101 millones de dólares para el Ejército.

Según noticias del Times de Londres, el Almirante británico ha decidido emplear en la costa oriental 34 vapores carboneros, detenidos durante la guerra.

El seguro de generos en los muelles de Londres contra un ataque aéreo ha subido a 10 por ciento.

La agencia Reuter comunica que a bordo de un crucero norteamericano, navegando a la altura de La Paz (Méjico), ocurrió una explosión. Murieron cuatro hombres y resultaron heridos nueve de la tripulación.

NORDDEICH, 24. (11,30 mañana.) Con motivo de una polémica en la Prensa alemana, sobre la razón por la cual el teatro alemán de la guerra está casi cerrado a los agregados militares pertenecientes a naciones neutrales, dice el Estado Mayor alemán que, sin ir más lejos, ahí está el ejemplo dado por Rusia, en donde dichos agregados todavía no han logrado pisar el teatro efectivo de la guerra.

Otro tanto pasa en Francia, en donde los agregados de naciones neutrales, acreditados en París, ó mejor dicho, en Burdeos, sólo han hecho algunas excursiones a ciertas regiones del frente de batalla, fijado de antemano por el Estado Mayor francés.

Notas de la guerra Por tierras de Polonia

Cuando se llega del Este, de Moscov ó de Petrogrado, y en la pesada caravana del convoy guerrero se pasa el Vístula en Varsovia, se tiene la impresión de realizar un acto grave. Medio kilómetro de longitud tiene este puente de Alejandro, desde cuya altura medita el viajero, viendo pasar las aguas del gran río.

El menos impuesto en asuntos militares comprende que un río como éste, que un obstáculo natural tan grande debe ser una fuerza activa y uno de los personajes principales en esta gran tragedia que impulsa a la humanidad por nuevos derroteros.

Allá lejos, hacia el Norte, el Vístula, el Wisla rusopolaco, pasa a ser el Weischel prusiano y defendido por las fortalezas de Thorn, Culm, Graudenz, Marienwerder y Dantzig, podría cerrar el camino del Oeste a un ejército ruso que hubiera conquistado ya la Prusia oriental. Aquí, en Polonia, el Wisla corta el país en dos, de modo que el inmenso semicírculo de su orilla izquierda rodea todo el territorio en que actualmente se encuentran las tropas alemanas.

Que el ejército ruso haya pasado este gran río, que esté casi enteramente concentrado en Polonia, esto sólo constituye ya un grave peligro para Alemania.

¡Oh! ¡Qué impresión se siente al salir de Varsovia, chispeante de luz, y encontrarse de pronto, en una noche glacial, en auto, sobre la carretera, excavada por los obuses y rodeado de granjas en ruinas!

Los bárbaros estaban ahí, a siete kilómetros de la población, prontos a preparar sus baterías, cuando el ejército ruso los rechazó victoriosamente hacia la frontera. Y he aquí que de nuevo vuelven a la carga, amenazando bombardeando esos pueblos donde hace unos días aún se podía dormir en paz, y tratando de llevar hacia la orilla derecha del Vístula la atención de los aliados. ¡Vanos esfuerzos! El ejército ruso es dueño del gran río polaco.

Lo posee hasta Varsovia y mañana lo tendrá hasta Cracovia.

Esta Polonia es una inmensa llanura fecunda, rica en cereales, donde se alzan también, como en los campos de Bélgica, numerosas chimeneas industriales de los alrededores de las poblaciones.

Varsovia está rodeada de fábricas: Lodz, el Manchester polaco, tiene 450.000 habitantes y sus casas de comercio (alemanas en su mayoría) producen tejidos cuya venta se elevaba anualmente a 150 millones de rublos. Czestochova, cerca de la frontera, es una población de 72.000 almas. Kalisch, Kielce, Radom, Wlatslavsk, Piotzkow, Lublin, son centros manufactureros muy bien organizados y muy productivos.

Mientras en Rusia apenas hay carreteras, en Polonia las hay en gran número, bien empedradas y rodeadas de árboles. Varsovia es el centro de estas calzadas, que parten, como los radios de un círculo, en todas direcciones.

Los franceses, que forman la más homogénea de todas las naciones, no podrían imaginar, sin trabajo, la complicación de los elementos geográficos, etnográficos y sociales, entre los cuales se mueve el gran ejército ruso, compuesto de tantas razas diferentes.

Así, el teatro principal de la guerra, aunque forme parte de Rusia, no es, sin embargo, ésta, sino Polonia, es decir, un país cuya lengua, costumbres y religión son distintas de las de los moscovitas, un país que tiene sus aspiraciones particulares, aunque ahora defienda la causa común de los eslavos.

Y al lado de esta población polaca, tan firme en sus creencias católicas, viven grandes comunidades judías.

Hay en Polonia, como en Galitzia, pueblos enteros cuyos habitantes son israelitas. En Varsovia hay 300.000 judíos, y en Lodz cien mil.

Los 31.000 habitantes de Plotzk, sobre el Vístula, son casi todos judíos. Conviven con las poblaciones católicas y ortodoxas, de las que se distinguen por sus costumbres, su habla y su modo de vestir, con esas largas levitas negras, sobre las que cuelgan barbas fabulosas; los prejuicios de que eran víctimas, han desaparecido desde que sus hijos derramaron su sangre en defensa del país, como los hijos de los cristianos.

En este país, donde habitan tantas razas, se encuentran a veces individuos muy notables.

En la región de Lodz, mientras combatían la Caballería rusa y la alemana, unos cosacos advirtieron de pronto, en lo más espeso de la

maleza, una bumerada que les llevó hasta una pobre vivienda, cuyo techo cubría una excavación hecha en la tierra. En el interior se encontraba un anacoreta que, vestido de pieles de animales, y cubierto de vello hasta los ojos, estaba abismado en un devoto éxtasis.

A las preguntas que le hicieron los soldados, contestó que era un deutsch catholique; es decir, un católico alemán que quería ganar su salvación con la meditación solitaria.

Unos aldeanos afirmaron que el ermitaño llevaba ya muchos años haciendo aquella vida inofensiva. Se alimentaba exclusivamente de algún pecado que cogía en el río y de patatas y pasaba el tiempo en la meditación.

Como le preguntasen si no tenía que tomarse por un espía, el ermitaño sonrió con aire beatífico.

«Todo lo que pasa—dijo—está por encima de mi comprensión. Me basta tan poco para vivir que no llevo a comprender el por qué de la guerra. No doy con el sentido de este acontecimiento prodigioso.»

La soteria de cosacos se alejó y el anacoreta quedó absorto en sus sueños.

El buen solitario se creía pobre, miserable; sin embargo, gozaba de un bien bastante raro en estos tiempos; la tranquilidad, que muchos europeos pagarían bien cara...

¡Ay, anacoreta mío! Existen los reorganizadores alemanes. Si pasan cerca de tu choza son capaces de quererte regenerar a ti también, y de seguro que empezarán por comerte tus patatas.

(De Le Journal.)

(Continuará.)

Para los refugiados belgas

GIBRALTAR. (Domingo, mañana.) La suscripción a favor de los refugiados belgas asciende ya a 15.000 pesetas.

Un rumor

Prisioneros de guerra.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Esta mañana ha circulado insistentemente el rumor de que había llegado a Gibraltar un centenar de prisioneros de guerra alemanes y austriacos.

Se guarda gran reserva en los centros oficiales sobre este particular.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

24 de enero de 1871.

LONDRES, 23. El corresponsal del Times en Versalles dice que el Rey de Prusia dirige personalmente el bombardeo contra París y que a él se someten todas las cuestiones relativas al servicio de las baterías.

Se han levantado nuevas baterías contra Saint Denis.

Ayer se celebró un mitin en Londres, compuesto de los delegados de las Asociaciones obreras, protestando contra el bombardeo de París.

Presidia el Sr. Merriman. El mitin acordó protestar contra la prohibición hecha a los voluntarios de asistir a los mítines con uniforme. A pesar de esto, los voluntarios asistirán sin armas, pero con uniforme, al gran mitin que se prepara en favor de Francia.

LONDRES, 23. Versalles. Ayer nuestras baterías han apagado casi los fuegos del fuerte de San Dionisio.

BERLIN, 23. (12,40 n.) A la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte en Madrid:

VERSALES, 22. Oficial. Delante de París. El bombardeo contra San Dionisio continúa con buen resultado. El fuego de este fuerte se ha apagado casi por completo. Dentro de París se observan muchos incendios. La columna volante del teniente coronel Dobschard dispersó a los guardias móviles de la demarcación de Bourmont, perdiendo el enemigo, que era muy superior en número, 180 hombres. Nuestras pérdidas, cuatro hombres.

BURDEOS, 24. (11,50 mañana.) Oficial. Dijon (4,50 tarde.) Hoy, a la una, Dijon ha sido atacado violentamente por el Norte y el Oeste de la ciudad por una fuerte columna prusiana.

Todo el mundo estaba en su puesto. A la una y seis minutos el enemigo se hallaba a 1.500 metros de la plaza, ocupando Ponnily y Saint Apollinaire.

Dicen que Ricciotti Garibaldi estaba cerca por el enemigo.

DIJON, 23 (6,15 tarde.) El enemigo se retira completamente vencido. Ricciotti ha tomado la bandera del 61.º regimiento de línea prusiano.

LILA, 23. Una orden del día del general Faidherbe al ejército del Norte dice: «Soldados: Es un deber imperioso para vuestro general rendiros justicia delante de vuestros conciudadanos.

Podéis estar contentos de vosotros, pues habéis merecido bien de la Patria. Los que no han visto lo que habéis sufrido, no podrán nunca pensaros. Y no hay que acusar a nadie de estos sufrimientos.

Las circunstancias solas los han causado. En el espacio de menos de un mes habéis tenido tres batallas con un enemigo a quien Europa entera teme. Le habéis hecho frente, le habéis visto retroceder varias veces delante de vosotros.

Habéis dado la prueba de que no es invencible, y que la derrota de Francia ha sido ocasionada por la inopia de un Gobierno absoluto.

Los prusianos encontraron en los jóvenes soldados, apenas vestidos de uniforme, y en los guardias nacionales, adversarios capaces de vencerlos. Que cojan vuestros rezagados y se vanaglorien de esto, poco importa. Esos famosos tomadores de cañones no han podido acercarse a una de vuestras baterías.

¡Honrar a vosotros! Vais a descansar algunos días, y después, los que han jurado arruinar a Francia, os encontrarán de pie delante de ellos.»

LOS TEMPORALES

EN HUESCA

Servicio ferroviario interrumpido.

HUESCA. (Sábado, noche.) Se reciben nuevos detalles que amplían las noticias comunicadas acerca de los temporales.

La línea férrea de Jaca está interrumpida en Sabiñánigo, donde la cubre una capa de nieve de 90 centímetros de altura.

En el kilómetro 56 de la misma línea, han ocurrido inundaciones.

A causa de un desprendimiento de tierras, descarriló en Anzánigo un tren de mercancías.

No ocurrieron desgracias personales. Salieron dos máquinas exploradoras para reconocer la vía, y mientras tanto ha quedado suspendido el servicio.

Se dice que en algunos ventisqueros se ha acumulado la nieve, alcanzando tres metros de altura.

A oscuras.

En la línea de conducción de energía eléctrica para el suministro de luz a esta ciudad, han ocurrido averías a causa del temporal.

Huesca está a oscuras. Salgó una brigada de obreros para reparar las averías, y cuentan que uno desapareció, siendo salvado con grandes esfuerzos por los compañeros.

Tres obreros heridos.

En las obras de la Sierra del Rum que realiza la Compañía Catalana de Gas y Electricidad, un desprendimiento de tierras alcanzó a tres obreros, que resultaron gravemente heridos.

Uno de ellos, llamado Vicente Martínez, de cuarenta años de edad y natural de Toledo, fué conducido al hospital.

EN BILBAO

Dos niños heridos.

BILBAO. (Sábado, noche.) Aumenta la intensidad del temporal en forma aquí desconocida.

El vendaval ha causado no pocos destrozos. En la calle de la Autonomía se hundió un muro, hiriendo a un niño.

También se hundió un mirador, resultando otro niño herido.

Vapor en peligro.

El mar está imponente. Hoy entró el vapor Carbonell, asturiano, remolcado por el vapor Rosario, que lo encontró en situación peligrosa en alta mar.

La ría sigue creciendo.

EN SAN SEBASTIAN

Línea férrea interrumpida.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la línea de Zumárraga a Múzaga, y sitio de la jurisdicción de Vergara, se hundió una trinchera, interrumpiendo el paso de trenes, por lo que es preciso hacer transbordo.

Un rayo.

Amanó hoy el temporal. Durante la tempestad cayó un rayo en la iglesia del Buen Pastor, sin que ocurrieran desgracias ni hubiese desperfectos.

Llegó a Bilbao.

Había inquietud por la suerte que hubiera corrido el buque velero Noruega, que se esperaba con cargamento de petróleo.

Venía el velero remolcado por un vapor, y se supo que a consecuencia del temporal se había roto el cable de remolque.

El velero ha entrado en Bilbao.

EN OVIEDO

Dos metros de nieve en Pajares.—Temores de suspensión de comunicaciones.

OVIEDO. (Domingo, mañana.) Reina un horroroso temporal de nieve y viento.

El río Candás se ha desbordado, arrastrando un terraplén de la línea del Norte, cerca de Ablaña.

En el puerto de Pajares la nieve alcanza dos metros. En algunos puntos, sobre los rieles, tiene la nieve un espesor de 55 centímetros.

Las máquinas exploradoras trabajan constantemente para asegurar la circulación de los trenes de viajeros.

El tráfico de mercancías se ha suspendido entre Santa Lucía y Pajares.

Se teme que llegue el temporal a cortar las comunicaciones.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha calmado algo el temporal en la costa; pero sigue a algunas millas de la misma.

En el Canal de Mallorca el mar sigue alborotado, no habiendo llegado los vapores de aquellas islas.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel RESTAURANT GRILL ROOM PRECIOS MODICOS PLATO DEL DIA, 1,25

LUTOS para servir en el momento. Visite usted la Sección especial para lutos en esta Casa. LA VILLA DE PARIS, ATQCHA, 61

PRIM ORTOPEDICO EN MADRID Consulta en Madrid los días 26, 27 y 28. en la Sucursal Cooperación Médica Española, Cruz, 24 y 26. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir desviaciones de las piernas, pies, espalda, fajas. Piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS Se coloca a la medida, en los citados días, el conocido VENDAJE PRIM. Alasna (Navarra). Aranjuez el 25. Hotel Vda. Pastor; Avila el 31. Hotel Inglés; Segovia el 1.º febrero. Hotel Comercio; Valladolid el 2. Hotel Inglaterra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hece cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de enero de 1865.

El viernes fué día desgraciado para Barcelona. Cerca del anochecer se verificó en la Rambla un combate á navaja entre varios soldados de diferentes Cuerpos.

En la Tristería hubo una reyerta entre un jinete y un cochero, en la que tomaron parte varios transeúntes. Se dice que el caballo que montaba el jinete fué muerto á puñaladas; que tuvo que acudir la autoridad y un pique de soldados, y que se detuvo á algunas personas, incluso los contendientes.

CACERIA REGIA

Caballos de Garvey.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Ha llegado el opulento ganadero D. Patricio Medina Garvey, hermano de los duques de Tarifa.

Marchó á Doñana. Hace llevar de su cortejo de Alibertos ocho soberbios caballos, destinados á ser montados por los que, acompañando al Rey, tomarán parte en la cacería.

Adornando el muelle.

Varios jardineros sanluqueños están terminando la hermosa ornamentación del muelle de la Marismilla, donde desembarcará el Rey.

La colonia del monte Algaída.

Seguramente S. M. no visitará la colonia del monte Algaída, á la cual se da gran impulso. Pronto se construirán varias casas para colonos.

Servicio telefónico.

El vapor *Tarifa* ha procedido al arreglo del teléfono, estableciendo la comunicación desde Bonanza hasta el palacio de la Marismilla, del coto de Doñana.

Vigilancia.

Han llegado á Sanlúcar de Barrameda personal de Policía de Madrid y de Cádiz, el capitán de la Guardia Civil de la línea de Jerez y el teniente coronel de Carabineros de Huelva, D. Pio Gasol.

De la vigilancia en el coto de Doñana se encargarán solamente las fuerzas de Carabineros y de la Guardia Civil que prestan servicio ordinariamente, constituyendo las de la benemérita un cabo y cuatro individuos.

Los gobernadores.

No asistirán á la cacería ni el gobernador civil de Cádiz, ni el de Huelva.

El tiempo.

Sigue reinando temporal de viento, con tendencia á la lluvia.

Por ahora el tiempo es malo, y de no mejorar, pudiera deslucir la cacería.

Como el año anterior.

Toda la organización de la cacería es como el año anterior, y también en esto la esplendidez de los duques de Tarifa corresponde al honor que del Rey reciben, alojándole en su magnífica posesión.

Esperando al Rey.

SANLUCAR. (Domingo, tarde.) Los colonos del coto de Doñana propiense hacer mañana un entusiasta recibimiento á Su Majestad.

Peticionarán también al Monarca por la convalencia de la Reina.

Durante toda la noche pasada ha seguido el temporal, habiendo llovido copiosamente.

Hoy luce el sol y hace un día espléndido, verdaderamente andaluz.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN ALICANTE

La Cámara de Comercio.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Desapando la Cámara de Comercio emitir su informe acerca del proyecto de concesión de zonas neutrales presentado en el Congreso, y deseando conocer el parecer de entidades que pudieran ilustrarle, se ha celebrado esta noche una reunión pública con objeto de dar lectura al informe y escuchar las observaciones que se hicieran por los interesados en el asunto.

La reunión ha tenido gran importancia, habiendo asistido representaciones del Ayuntamiento, de la Cámara de la Propiedad Urbana y del Círculo Mercantil.

Después de detenida discusión se acordó reformar el informe presentado, aplazándose la aprobación hasta nueva reunión.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Francisco Soto, ha estado muy acertado dirigiendo los debates, por lo que ha sido muy felicitado.

EN VALLADOLID

La Asamblea agraria de Castilla.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Conforme se acerca el momento de celebrar la Asamblea convocada por la Federación Agraria de Castilla la Vieja, aumenta el entusiasmo entre los elementos agrarios.

El interés que ha despertado el acto lo demuestra el que la Comisión organizadora que preside el marqués de Alonso Pesquera se ve apurada para atender todas las peticiones de localidades que le hacen, ante el temor de que el teatro Pradera, á pesar de ser amplísimo, resulte insuficiente.

Se han adherido al acto muchas entidades industriales y mercantiles, que juzgan que sus intereses están íntimamente unidos á los agrícolas.

Para asistir á la Asamblea han llegado don Aurelio González de Gregorio, presidente de la

la Cámara Agrícola de Cáceres; D. Bernardo Zaboray, de la Asociación de Agricultores de Zaragoza, y muchos más representantes de importantes entidades.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Comisión encargada de la propaganda en favor de las zonas neutrales ha organizado para hoy varios mítines en distintas poblaciones de Cataluña, entre ellas Mataró, Sitges y Tárrega.

ANDALUCIA

Colocación de un retrato.

SEVILLA. (Sábado, noche.)

Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de descubrir un retrato de S. M. el Rey en el salón principal del Ayuntamiento, haciendo los honores una compañía del regimiento de Soria.

A la fiesta ha concurrido numeroso público, que ha vitoreado al Soberano.

El capitán general, en nombre de la guarnición de Sevilla y de la región, ha enviado un telegrama á S. M. el Rey, felicitándole.

El Casino Militar, para festejar el acto, celebrará esta noche una velada, en la que tomarán parte notables artistas.

El Sanatorio de Chipiona.

SANLUCAR. (Sábado, noche.) Fui al Sanatorio de Santa Clara, situado en Chipiona, con objeto de saludar al doctor Tolosa Latour y adquirir noticias de las obras de ampliación que se proyectan en tan admirable sanatorio de niños.

El doctor Tolosa Latour marchó esta mañana á Sevilla, desde donde continuará el viaje á Madrid.

Obtuvo la confirmación de que el Sanatorio se ampliará para bien de la humanidad.

El «Carlos V».

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Procedente de las costas de Marruecos, ha fondeado en esta bahía el crucero *Carlos V*.

El presbítero D. Ramón Sarmiento.

CADIZ. (Sábado, noche.) Entre los viajeros llegados de Veracruz figura el presbítero D. Ramón Sarmiento, que fué preso y condenado á muerte en Mérida (Yucatán) por escribir un artículo sobre el verdadero estado de los asuntos de Méjico.

El cónsul español gestionó el indulto y logró obtenerlo después que el presbítero don Ramón Sarmiento llevaba cuarenta y ocho horas en capilla.

Dará en Madrid una conferencia acerca de los asuntos de Méjico.

El «León XIII»

Ha zarpado para Buenos Aires el transatlántico *León XIII*.

Conduce 500 pasajeros, que en su mayoría son emigrantes castellanos y andaluces.

La fiesta del Arbol.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) A pesar del mal tiempo por lluvia y viento, se ha celebrado la fiesta del Arbol por primera vez en Algeciras.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el diputado á Cortes por el distrito D. José Luis Torres y numeroso público, resultando un acto brillante y patriótico.

Más de tres mil alumnos de las escuelas que concurrieron, fueron obsequiados con meriendas donadas por la Junta de damas.

Al terminar el reparto, el alcalde, D. Emilio Morilla, pronunció un discurso alusivo al acto, estimulando á la juventud á que profese amor al árbol, y terminando con vivas á Algeciras, á España y al Rey, que fueron contestados por la multitud.

El diputado Sr. Torres ensalzó la fiesta del Arbol, y pronunció frases impregnadas de patriotismo y amor al Monarca.

Después, el general Alsina pronunció un elocuente discurso, dedicando elogios á las autoridades que han dispuesto la fiesta del Arbol, que es la fiesta de la cultura.

Terminado el acto, los concurrentes, que excedían de seis mil, se dirigieron á la plaza de toros, donde se celebró una fiesta, obsequiando á los muchachos por cuenta del Ayuntamiento.

Inauguración de obras para escuelas.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se ha verificado el acto de bendecir los terrenos destinados á la construcción de las Escuelas del Ave María, proyectadas por el gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, para funcionar de modo semejante á las establecidas en Granada.

Concurrieron el obispo, Sr. Rancés; el alcalde, Sr. Pinillos; otras personalidades y numeroso público.

El obispo bendijo los terrenos y se procedió á declarar inauguradas las obras.

Después se pronunciaron discursos, siendo muy elocuente el del gobernador civil.

La fiesta del Arbol.

A continuación del acto relatado anteriormente, se celebró la fiesta del Arbol, plantando 600 los alumnos de todas las escuelas.

Los primeros en plantar árboles fueron el obispo, el canónigo Sr. Canals y el gobernador civil.

Se sirvió un lunch.

Visitando el «Manuel Calvo».

El delegado de la Transatlántica invitó á las autoridades y á las principales familias á visitar el transatlántico *Manuel Calvo*, que está atracado al muelle.

Los visitantes recorrieron el buque y fueron obsequiados con champagne.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

El gobernador militar envió la banda de música de uno de los regimientos de la guarnición.

La vida económica en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) En el edificio de la Bolsa, en Gibraltar, se ha reunido la Cámara de Comercio, para dar cuenta de sus impresiones de fin de año de 1914.

El presidente dió lectura del informe del estado general del comercio de la plaza, según el cual se vendieron en 1914 279.463 toneladas de carbón mineral, que acusan una baja de 14.224, con relación al año anterior, debido á la supresión de las líneas de vapores que hacían el servicio á Austria, Alemania y á los puertos de Marruecos, que habían contribuido mucho al comercio de Gibraltar, por el movimiento de viajeros que el turismo hacía á la plaza.

Se teme que el comercio sufra serios quebrantos en el año 1915.

La *Gaceta Oficial* del Gobierno de Gibraltar publica los presupuestos para 1915.

El yate «Evin».

Han fondeado en Gibraltar el yate «Evin», propiedad de sir Thomas Lipton.

También entraron once buques mercantes, desahucándose otros trece, que abandonaron el puerto.

Desprendimiento de piedras. — Un sargento inglés, grave.

En la noche última ocurrieron en Gibraltar desprendimientos de piedras.

Una de éstas, de gran volumen y mucho peso, cayó sobre una casilla que servía de Cuerpo de guardia en el camino alto del Peñón.

El sargento Hodtson, que estaba de guardia, sufrió grave magullamiento en ambas piernas y en un pie, encontrándose en estado gravísimo.

Los soldados que dormían cerca del sargento, salvaron por milagro.

También cayó otra piedra, cuyo peso se calcula en una tonelada, contra un poste de hierro del telegrafo, echándole al suelo, como igualmente algunos árboles que encontró en su rápido descenso.

Estos accidentes han causado gran impresión en Gibraltar.

El sargento pertenece al regimiento de *Middlesex*; está casado y tiene tres hijos. Su familia reside en Inglaterra.

En la Academia Hispano-Americana.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad ha celebrado sesión la Academia Hispano-Americana para recibir al nuevo académico y antiguo periodista D. Julio Moro.

El Sr. Moro leyó un brillante discurso, al que contestó el académico Sr. Pérez Sarmiento, cónsul de Bolivia.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

Agua de Cabreiroá
Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

Justos elogios.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los periódicos dedican elogios al catedrático señor Gascon y Marin por el brillante informe que sobre las zonas neutrales desarrolló ante la Comisión dictaminadora del Congreso.

El Sr. Gascon y Marin es muy felicitado.

Los harineros.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El gremio de harineros ha remitido á los periódicos locales una carta explicando la causa de la elevación de 6 pesetas en el precio de los 100 kilos de harina.

Dicen los harineros que el origen del daño lo sufren consumidores, fabricantes y panaderos, y obedece á la supresión de los derechos arancelarios para los trigos extranjeros, acordada por el Gobierno durante el pasado mes de agosto.

Entonces los acaparadores compraron grandes cantidades de trigo del Norte de América, y pagaron á precios elevados el trigo del interior para hacer las mezclas en granos y harinas.

Cuando, en el mes de octubre, el Gobierno restableció los derechos de importación del trigo extranjero en 8 pesetas, los fabricantes del litoral continuaron acaparando y pagándolo caro el trigo del interior, para obligar al Gobierno á rebajar el Arancel.

Llegó el mes de diciembre, y aplicó el Gobierno la escala móvil, bajando los derechos de importación del trigo.

Esto sorprendió á los fabricantes del litoral, que, forzando el alza de los precios de los trigos del interior por las anteriores causas, han obligado á los fabricantes del interior á pagar el trigo con un sobreprecio de 10 pesetas en cahiz, siendo necesario elevar el precio de la harina.

Si el Gobierno hubiera sido previsor para calcular el déficit del trigo que pudiera haber hasta la cosecha próxima, y hubiese adquirido trigo extranjero, no habría ahora carestía de este cereal.

El autor de un crimen detenido.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se sabe que ha sido detenido en San Sebastián Manuel Lavilla, coautor de la muerte del policía de Abastos, perpetrada hace dos años en la plaza del Portillo.

Cuando se instruyó la causa se siguió expediente de extradición contra Manuel Lavilla; pero no se obtuvo resultado y se le declaró en rebeldía.

El Patronato Villahermosa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Patronato Villahermosa ha anunciado el concurso siguiente:

Premio de 1.000 pesetas y accésit de 500 para el mejor trabajo de investigación sobre bellas artes aragonesas en el siglo XVI.

Premio de 1.000 pesetas y accésit de 500

para los mejores trabajos sobre política sociológica aragonesa en el mencionado siglo.

Las corridas del Pilar.

El representante de la Empresa arrendataria de la plaza de toros regresó de su excursión á Andalucía, trayendo ultimado el cartel para las corridas de feria del Pilar.

Se celebrarán cuatro corridas.

En la primera, toros de Garvey por los hermanos Gallito y Limeño.

En la segunda, ganado de Salas para Gallito, Belmonte y Saleri.

En la tercera, toros de Trespalacios para Gallo, Belmonte y Posada.

Y en la cuarta, miras para Posada, Limeño y Saleri.

ASTURIAS

¿Es petróleo?

GIJON. (Sábado, noche.) No se ha conseguido apagar el fuego iniciado al practicar sondeos en las minas de carbón de la aldea de Caldones.

Las llamas suben á una altura de diez metros y alcanzan un radio de dos.

El gentío acude á ver el espectáculo.

Según los técnicos suponiendo que existen yacimientos petrolíferos.

Han recogido algunos bidones de gases para someterlos á un detenido análisis.

Se espera que llegue hoy el presidente del Instituto geológico, D. Luis Adaro, quien procederá á estudiar el fenómeno.

Lo ocurrido sigue siendo objeto de animados comentarios.

Para Habana y Veracruz.

Ha salido el transatlántico francés *Samara* en viaje para Cuba y Méjico.

Lleva 120 pasajeros, entre ellos á D. Joaquín Urquiza, presidente de la Cámara de Diputados de Cuba.

Tomó aquí el *Samara* 150 toneladas de carga general.

CATALUNA

El alcalde y el gobernador.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se asegura que la dimisión del alcalde es un hecho, manifestándose que es debido á haberse negado el gobernador á autorizar una transferencia de crédito de 1.400.000 pesetas del presupuesto del año pasado.

Esta cantidad debía ser destinada á costear las obras del cambio de tuberías para las aguas procedentes del manantial de Montcada.

Funda el Sr. Andrade su negativa en que, no obstante el voto de confianza concedido al alcalde por el Ayuntamiento, la Junta de vocales asociados no ha autorizado la referida transferencia.

El alcalde, estimando que esto es una desautorización, pide una licencia, que envuelve, en opinión de un íntimo suyo, la decisión de no continuar desempeñando la Alcaldía.

Se han hecho gestiones para resolver el conflicto; pero todas sin resultado.

El gobernador insiste en negar la autorización.

El alcalde, si no se resuelve el asunto, irá á Madrid para dar cuenta al Sr. Dato de lo que ocurre.

Esto no obstante, las obras para el cambio de las tuberías no se suspenden y siguen ejecutándose con actividad.

Emigración.

Cada día aumenta el número de obreros españoles que se dirigen á Francia en busca de trabajo.

Con tal motivo, el local del Consulado se ve constantemente lleno de obreros, que acuden en busca de pasaportes.

Conflictos obreros.

Esta mañana los huelguistas estampadores celebraron un mitin en San Martín de Provensals, al que asistieron unos cuatrocientos cincuenta.

Entre los oradores figuró el ex diputado radical D. Emiliano Iglesias, quien habló á los reunidos, aconsejándoles que continuasen en su actitud.

Señaló que la coacción en la calle no constituye delito, pues como la razón está de su parte, deben apelar á todos los medios para que se reconozca.

Se acordó continuar la huelga, excepto en las fábricas de los Sres. Verdú y Arch, á quienes la Comisión ha autorizado para que puedan continuar trabajando.

Ambas están situadas en la barriada de San Martín.

De Correos.

El proyecto de colocar buzones en los tranvías pronto será un hecho.

Está ya todo ultimado, los buzones construidos y sólo faltan pequeños detalles para llevarlo á la práctica.

Las subsistencias.

Organizado por los radicales se ha celebrado esta mañana en San Andrés un mitin para protestar del alza en el precio del pan.

Hablaron entre otros D. Emiliano Iglesias, quien, al terminar el mitin, se dirigió al de los aprestadores en huelga.

Los oradores se expresaron todos en términos violentos.

No hubo ningún incidente.

Con el trigo desembarcado del transatlántico *Injania Isabel* y de otro vapor, existen hoy en Barcelona 25.500 toneladas.

En caso de no obtenerla, los importadores han anunciado que embarcarán el trigo para Francia y otros países.

Fiesta de los abogados.

El Colegio de Abogados ha celebrado la fiesta de su patrón San Raimundo en la iglesia de San Felipe Neri.

Asistieron el presidente y fiscal de la Audiencia, el de la Diputación y delegados de otras entidades.

Banquetes.

Hoy se celebran algunos banquetes organizados por las Juventudes liberales monárquicas para celebrar el santo del Rey.

GALICIA

Los secretarías de Ayuntamiento.

ORENSE. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en la Casa Consistorial la Asamblea de secretarías de Ayuntamiento convocada para constituir la Asociación provincial.

Han sido muchas las adhesiones recibidas y gran número el de presentes.

Se declaró constituida la Asociación, quedando nombrada una ponencia que se encargará de redactar el reglamento definitivo; y se acordó señalar la fecha del 2 de febrero para celebrar nueva reunión, en la que se aprobará el reglamento y se procederá á la elección de la Junta directiva.

Fue reiterada la adhesión á las conclusiones de la Asamblea de secretarías celebrada en la Coruña, y se nombró una Comisión permanente, presidida por el secretario de la capital, encargada de ponerse de acuerdo con las demás Asociaciones provinciales para trasladarse á Madrid y gestionar la aprobación del proyecto de ley reglamentando el secretariado.

Se telegrafió á los ministros de Gobernación y Hacienda, al director general de Administración local, á los diputados á Cortes por la provincia y al Presidente del Congreso, saludándoles y solicitando su apoyo para obtener las justas pretensiones de los secretarías de Ayuntamiento.

Una numerosa Comisión visitó al gobernador civil, al alcalde y á la Prensa local.

VALENCIA

Artículo comentado.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Há sido muy comentado el artículo titulado *Crisis del jaimismo* que publica el semanario *carlista El Cañón*, que dirige el caudillo tradicionalista de esta provincia D. José Galán.

El mismo periódico da cuenta de la dimisión del jefe provincial de los jaimistas, señor marqués de Algorfa.

VASCONGADAS

Por que no torearán los Gallos.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Junta administradora de los Asilos benéficos, propietaria de la plaza de toros, ha dirigido á la Prensa un extenso comunicado relatando las dificultades surgidas para ultimar el contrato de los hermanos Gallitos para torear en las corridas del próximo mes de agosto.

Culpa la Junta al apoderado de todo lo ocurrido, y reproduce un extracto de las cartas cruzadas con el Sr. Pineda.

Este exigió primeramente que ninguno de los Gallos torearé dos domingos, y después se negó á que se dejara á Rafael libre el primer domingo, alegando que no podía aprovecharlo.

Más tarde se negó á que Joséito torearé toros de Miura, si no lo hacía Belmonte, lo que era inadmisibles, por tener firmado Belmonte el contrato desde el mes de septiembre.

La Junta niega que haya habido ingerencias extrañas para el reparto de ganaderías, pues se ha observado rigurosamente el turno establecido, como lo demuestra exponiendo antecedentes desde larga fecha.

Además, dice que Pineda pidió este año mil pesetas más por matador y corrida, negándose á conceder fecha alguna de espera en caso de suspensión.

Termina el comunicado lamentando la Junta que por la actitud de Pineda se vea privada la afición de Bilbao de ver el trabajo de los Gallos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Cervantes se han puesto en escena las aplaudidas obras «La isla de los placeres», «Las bribonas», «La viejecita», «Las musas latinas», «Molinos de viento» y «La generala».

—En el teatro Lux Eden actúa con éxito la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor Luis Navarro.

ZARAGOZA. Con buen éxito se ha estrenado en el teatro Parisiana la comedia titulada «El tren rápido».

Su interpretación fué admirable.

—En Variedades se ha reprisado la zarzuela titulada «La Socorrida».

AVISOS UTILES

El más rico perfume Agua Colonia Orive.

SANATORINA
(Creación del Laboratorio K)
Hace desaparecer inmediatamente las

JAQUECAS, NEURALGIAS
Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS
COMPLETAMENTE INOFENSIVA

Farmacias y droguerías y al por mayor, Pórez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de enero de 1865.

Acaba de fallecer en Caravaca, provincia de Murcia, la excelentísima señora condesa de Balazote.

Por esto su esposo, el caballero mayor de S. M. la Reina señor conde de Balazote, no ha asistido al besamanos de ayer.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 25 de enero de 1915.

Salte el Sol a las 7,31.
Se pone a las 17,24.
Salte la Luna a las 12,10.
Se pone a las 2,52.

SANTORAL.—La Conversión de San Pablo, apóstol; Santos Botramón, obispo y confesor; Ananías, Juvenino, Máximo, Donato y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.

SANTOS PROYECTO Y MARINO.
San Proyecto nació en Claramonte (Gafias), de donde más tarde fue obispo.

Amaba grandemente la justicia, y censuraba los excesos de los poderosos, por cuya razón se enfurecieron éstos, jurando vengarse del santo obispo.

A fuerza de propalar calumnias, lograron que fuese condenado a muerte por los perseguidores de Jesucristo.

San Marino, amigo suyo, sufrió martirio como él, por el sólo hecho de ser cristiano.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden declarando pensada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. José Fernández Macapinán.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en el cargo de auxiliar numerario de Lengua francesa del Instituto general técnico de Granada a don Rufino Peinado y Peinado.

—Otra confirmando en el cargo de profesor de entrada en la Escuela Industrial de Madrid a D. Faustino Díaz de Rada y Ruiz.

—Otra disponiendo que los maestros nombrados por los rectores en virtud del concurso de interinos puedan percibir en las escuelas de 625 pesetas las retribuciones asignadas a la escuela.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba nuevamente en el registro especial creado por el art. 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908 a la Sociedad de seguros sobre enfermedades El Auxilio de los Enfermos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se considere a D. Antonio Sánchez y Sánchez incluido en las oposiciones a las cátedras de Literatura de los Institutos de Badajoz, Albacete y Cuenca.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando concurso para proveer las plazas de profesores numerarios de Copia de conjuntos, Copias de elementos ornamentales y proyectos de detalles, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid y Barcelona.

—Idem id. id. para proveer las ídem id. de Geometría descriptiva y Cálculo infinitesimal, Electrotécnica y máquinas y motores, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid y Barcelona.

HAN TRAI DO

Las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, a sus acreditados comercios los hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

TOROS Y TOREROS

Las contratas de los Gallos.

En el mes de marzo tomarán parte Rafael y José en las siguientes corridas: día 7 en Barcelona, con toros de Campos Varela y alternando con Posada; 14 en Castellón, con reses de Vicente Martínez y figurando como tercer espada Juan Belmonte; el 21 estos mismos tres espadas matarán reses de Contreras en Zaragoza, y el 28 en Barcelona, toros de Medina Garvey ó Concha y Sierra, siendo tercer espada Saleri II.

Las de Algeciras también las torearán los dos hermanos, figurando también Belmonte.

El 5 y 6 de julio, y probablemente el día del Corpus, torearán en Granada Joselito. Rafael tomará parte en Málaga el día del Corpus y el 15 y 16 de agosto.

En las famosas corridas de feria en Sevilla tomarán parte también, figurando Rafael en los carteles los días 19, 20, 21 y 22 de abril, y su hermano en los del 17 y 18 (sólo con Belmonte), el 21 y 22.

Las tres corridas de Salamanca también las torearán los dos.

En Madrid tienen contratadas 11 Rafael y 10 José, con fecha ya determinada, porque luego se organizarán en plena temporada algunas en que José y Belmonte torearán solos.

Las fechas ya fijadas para Rafael son las siguientes: 5, 18 y 25 de abril; 2, 17, 15, 16 y 30 de mayo; 27 de junio; 26 de septiembre,

y 3 de octubre; y para José, 5 y 25 de abril; 2, 13, 15, 16 y 30 de mayo; 13 de junio; 26 de septiembre y 3 de octubre.

Como se ve, los dos tomarán parte en la corrida de Beneficencia, que se celebrará el 25 de abril.

En la de inauguración de temporada en nuestra plaza no torearán, porque tienen contratos anteriores con Barcelona y Sevilla.

Joselito empezará su campaña taurina el día 7 de febrero, toreando, en unión de Belmonte, reses de Murube.

Curro Vázquez.

Este matador de toros ha firmado cinco corridas de abono con la Empresa madrileña, siendo casi seguro que la primera sea el domingo de Pascua de Resurrección. También tiene ya firmadas buen número de corridas con las Empresas de Barcelona, Murcia, San Sebastián, Gijón, Alicante, Cartagena, Algeciras, La Línea y otras.

Martín Vázquez comenzará la temporada el 7 de marzo en Algeciras, alternando con Belmonte y Alcalareño, lidiándose ganado de Gamero Cívico.

Totalmente repuesto del puntazo que en una mano le produjo una vaca toreando en Pílas, Vázquez ha marchado al campo hasta que comience la temporada.

Alcalareño.

El 7 de marzo comenzará este torero la temporada en Algeciras, alternando con su paisano Curro Vázquez y Juan Belmonte.

En abril confirmará la alternativa en Madrid, actuando de padrino Rafael Gallo. Además de la alternativa, la Empresa de Madrid le ha firmado dos corridas de abono.

Además tiene contratos hechos para Murcia, Alicante, Cartagena, Lorca y Barcelona (plaza del Sport).

Como de novillero Alcalareño no actuó en las plazas del Norte, la mayoría de las Empresas de éstas están en negociaciones para dárlo a conocer a aquellos públicos.

Alcalareño ha constituido su cuadrilla con el personal siguiente:

Picadores: Antonio Díaz (Calderón) y Salvador Almela; banderilleros: Juan Blanco (Blanquito), Ignacio Donoso (Pelucho) y Antonio Garrido.

José Amuedo.

A 11 ascienden las novilladas firmadas por el gaditano Amuedo.

Este, que se halla toreando en Caracas, regresará a España a últimos de febrero ó a primeros de marzo, toreando la primera en Barcelona, y siendo tres las novilladas que tiene firmadas en Madrid para el mes de marzo.

P. ALVAREZ

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado protector de las Hermanas del Santísimo Sacramento, que tienen la casa-madre en Valence-sur-Rhone (Francia), el cardenal Giustini.

—Con motivo de cumplirse el 15 de abril próximo el cuarto centenario de haber sido bautizada Santa Teresa de Jesús, la Junta de la parroquia de San Juan Bautista, de Avila, presidida por el digno párroco D. Agustín Martínez Ocaña, ha concebido el propósito, para conmemorar aquella gloriosa fecha, de erigir un monumento.

Dicha Junta ha abierto una suscripción, a la que es de esperar habrán de concurrir los devotos y admiradores de la mística doctora.

También la expresada Junta excita a los devotos de la santa a que organicen peregrinaciones para visitar y besar la pila bautismal de la gran reformadora del Carmelo.

—Hasta el 12 del corriente, ascendía el número de donantes que han contribuido a la ejecución de la custodia, merced a la Junta de la Adoración Nocturna, tan amante de la Eucaristía, al respetable número de 5.547.

Muy en breve fijará la expresada Junta el día en que se expondrá el Santísimo Sacramento en la valiosa custodia.

El importe de las limosnas recaudadas asciende a 44.881,50 pesetas.

El día que se estrene la custodia, habrá gran vigilia en la santa iglesia catedral de Madrid, con la bendición del prelado y la eficaz cooperación del cabildo, predicando en noche tan memorable el fervoroso adorador nocturno D. Manuel Lago, obispo de Osma.

—El Centro de Defensa social ha organizado una Sección, encargada exclusivamente de combatir por todos los medios lícitos y legales las manifestaciones pornográficas, principalmente en la Prensa, en el teatro y en el «cine».

—En la casa núm. 5 de la calle de San Raimundo (Cuatro Caminos) se ha instalado el nuevo domicilio del Centro de Defensa social.

—Han sido recibidas por Su Santidad docenas educandas del Colegio de la Trinidad del Monte, en Roma, presididas por la superiora de dicho centro.

También concurren a dicha audiencia varias religiosas.

ZENITRAM

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

GRAN MUNDO

Ayer estuvieron muy concurridos, por la tarde, los elegantes salones de los condes de Aguilar.

Buena parte de la alta sociedad fué a felicitar al distinguido diplomático, secretario particular de S. M. la Reina doña María Cristina.

Entre las damas allí congregadas, durante el agradable rato que pasamos allí, recordamos a las marquesas de Benicarló, Olivares, Montesa, Orovio, López Bayo, Serramagna y Cortina.

Condesas de Caudilla y Serrallo. Vizcondesa de Roda.

Señoras y señoritas de Collantes, Allendesalazar, Montojo, Semprún, Gómez Acocho, Reinosa, Despujols, Chaves, Laiglesia, Landeche, Machimbarrena, Orfila, Silvela, etc.

Los dueños de la casa, ayudados por sus encantadoras hijas Ana María y Margarita y su hija política la señora de Aguilar (don Eduardo), hicieron los honores con suma amabilidad.

—La duquesa de Noblejas y su madre la duquesa viuda del mismo título, han regresado a la corte.

—Ha estado unos días en la corte el marqués de Mós, que ha regresado a Galicia.

—El marqués de Autencia ha regresado de París.

MADRIZZY

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona. XVIII

Los atestados que formó la Policía en lo referente a Ferrer y a su culpabilidad en los sucesos tienen fecha posterior a los que instruyó la Guardia Civil. El primero, con fecha 1.º de septiembre, trata sólo del reconocimiento ó identificación por distintos inspectores de la persona de Francisco Ferrer Guardia, después que fué detenido por el somatén de Alella. Otro está instruido en Premia de Mar con fecha 8 de septiembre, y en él no se hace otra cosa que ampliar los trabajos que hizo la Guardia Civil el 30 de agosto, toda vez que nada nuevo ni importante se añade a los cargos ya acumulados contra Ferrer, pues los testigos presenciales ó de prueba plena estaban entonces detenidos y tenían firmadas sus declaraciones, bases de la prueba de acusación.

El 11 de septiembre también se une a la sumaria otro atestado de la Policía, en el que el celoso inspector que formó el anterior continúa su labor de investigación, acumulando declaraciones testimoniales que facilitan las actuaciones judiciales y corroboran en un todo cuanto antes han denunciado el Juzgado instructor de Mataró, los jueces militares y la benemérita.

Debo hacer observar que hasta el mismo sumario parece que se orientó entre tanta tiniebla, cuando en 10 de septiembre declaró un oficial de la Guardia Civil, página 202 del libro, el que estuvo en Premia investigando el día que detuvieron a Ferrer, pues al día siguiente se personó el Juzgado en Premia y tomó las importantísimas declaraciones de los conferenciantes y acompañantes del director de la Escuela Moderna. Esto será una apreciación. Pero estudiando detenidamente el libro proceso—en el que reina por cierto un desorden encantador, no obstante la claridad del índice—tal se deduce. Tanto atestado, tanta declaración repetida, ilustran sí al lector y demuestran que a Ferrer se le juzgó en condiciones por extremo favorables al procesado, si no hubiera tenido participación en los hechos, pero como era al contrario, la multiplicidad de distintas actuaciones constituyeron prueba irrecusable y que llevó al ánimo de los jueces sentenciar con arreglo a los dictados de su conciencia, sin la menor duda de ligereza en las apreciaciones de los hechos y con la absoluta seguridad de la culpabilidad de aquel desgraciado, que pudiendo haber sido mejor orientado, un hombre de ideas progresivas de los que honran a su nación y practican y predicar doctrinas humanas, fué un peligro para la sociedad por la extraordinaria exaltación de sus ideas.

El libro proceso no se publicó con otro objeto que hacer público y llegara a toda España y al Extranjero que a Ferrer se le juzgó con arreglo a ley, sin trampas, coacciones ni ficciones. En él se ve con claridad meridiana que Ferrer fué un engañado a quien dejaron solo los suyos. En él se ve la imparcialidad asombrosa del juez, modelo de jueces, que instruyó el proceso. De él se aprende lo peligrosísimo que es tolerar las predicaciones disolventes, pues media docena de ellos pueden muy bien hacer que centenares de familias vistan de luto.

Cuanto se haga para evitarlas es poco. ¡Qué acertado estuvo el jefe de la Guardia Civil que vigilaba de cerca a Ferrer! ¡Exclusivamente a él se debe todo! De no ser por él, tal vez Ferrer estuviera en libertad, preparando atentados ó movimientos.

Nada de lo que digo es opinión personal. He conversado con discípulos de su Escuela y creyentes de su doctrina. Todo es negación en ellos. Ni aun a los padres respetan. Ni aun en las madres creen...

Las leyes existentes, según ellos, deben abolirse. Las Comunidades religiosas, extermínalas. El Ejército, la magistratura y la Marina, disuélvelos; las iglesias, derribarse; confiscación del Banco y de los bienes de cuantos hombres, civiles ó militares, hayan gobernado en España; prisión de todos ellos hasta que se justifiquen ó sean ejecutados; prohibición absoluta de salir del territorio, ni aun en cueros, a todos los que hayan desempeñado funciones públicas... (Página 173 del libro proceso.)

Otro consejo: «Si algún ciudadano sale en el momento crítico a apagar las encendidas mechas, con el pretexto de la humanidad

y de los sentimientos generosos, no le hagáis caso, pasad por encima de ellos; matadlos, si es preciso.» (Página 172.)

Para ellos, el Ejército y la Marina sólo sirven para proteger los robos de los burgueses. El militar es un hombre a quien pagan para matar, un asesino. La bandera, un trapo. ¡No recordáis el procesamiento y condena de un maestro de escuela que inculcaba a sus niños esas monstruosidades? ¡Qué pena nazcan de madre seres tan peligrosamente desequilibrados!

La enemiga común de ellos es la benemérita. Destruirla, su obsesión. Desacreditarla, infamándola con mentiras, un lema. ¡Saben demasiado que la Guardia Civil, aun sin plenos poderes, les persigue, les vigila, les acosa!

LADERA.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA SEMANA MEDICA

Conferencia del doctor Carracido.

El doctor Carracido inauguró días pasados en el Ateneo la serie de conferencias organizadas por la sección de Ciencias exactas, disertando sobre «Química biológica».

Exponiendo el estado en que la Biología se halla al presente, dijo que del propio modo que al siglo XIX pertenece la formación de la síntesis orgánica, el siglo que vivimos será el de la constitución de la síntesis biológica.

El orador examinó la moderna teoría relativa a la posibilidad de producir la materia viviente, y al hacerlo se defendió contra la posible objeción de que se le incluyera entre los llamados «plasmogenistas», quienes sostienen que se puede llegar a formar la vida misma.

El Sr. Carracido desarrolló su conferencia con la amenidad y elocuencia en él características.

Nuevo médico de cámara.

El eminente paidópata, nuestro querido amigo el doctor González Álvarez, ha entrado a formar parte del Cuerpo médico de la Real Cámara. Este honroso nombramiento, que obedece sin duda a la elemental y acertada previsión de que haya un distinguido especialista de enfermedades de niños donde la abundancia de ellos puede hacer a menudo necesaria su presencia, ha sido bien comentado por la opinión pública, médica y profana, porque el doctor González Álvarez tiene una larga y brillante historia de merecimientos, que acreditan su profunda y reconocida capacidad en rama tan importantísima de la clínica.

Reciba por tan señalado honor nuestra más sincera y cariñosa enhorabuena.

Banquete del doctor Mateo Milano.

Para solemnizar su reciente nombramiento de profesor de Radiología de la Facultad de Medicina, se celebró anteanoche, en el Hotel Inglés, un banquete en honor de este joven y simpático cirujano.

Más de ciento cincuenta compañeros asistieron a tan simpático acto, presidido por el padre del anfitrión, doctor Mateo Barones, el diputado visitador y el administrador del Hospital provincial, y los doctores Teófilo Menard, y Pulido y Martín.

Pronunciaron elocuentes discursos, elogian-do la labor científica y excelentes dotes de carácter del doctor Mateo Milano, el Sr. Pérez Crespo, en nombre de la Comisión organizadora; el doctor Becero de Bengoa y el señor Ontiveros, en representación de los alumnos internos del Hospital del Niño Jesús, al cual había pertenecido el doctor Mateo.

El agasajado, por último, en breves y sentidas frases de agradecimiento, con la modestia que siempre le caracteriza, trasladó los honores recibidos a su padre y a su muy querido maestro el doctor Ortiz de la Torre.

Noticias breves.

Al doctor D. Valentin Carulla se le ha concedido la gran cruz de Alfonso XII.

—El día 1.º de febrero comienzan las oposiciones de siete plazas vacantes de farmacéuticos segundos de Sanidad Militar.

Se anuncia también a oposición una plaza de médico del Hospital de la Orden Tercera; otra de médico de la Real Casa, y la de director del Hospital de Teruel.

—El doctor Alós ha comenzado a publicar en Altea una Revista titulada *El Eco de Levante*, y el doctor Gila otra, denominada *Segovia Médica*.

—El día 29 celebrará junta general, en el Colegio de Médicos, La Protección Médica.

DOCTOR G.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

LOS MAURISTAS

Concurso de Memorias.

El jueves 28, a las seis y media de la tarde, comenzará en los salones del Centro Maurista la discusión de la Memoria de D. José Calvo Sotelo, cuyo título es «El proletariado ante el maurismo y el socialismo».

Tienen pedida la palabra los Sres. Alvarez Machuca, Ballesteros, Marañón, Soler, García Cernuda, etc., etc.

Curso de conferencias.

El martes 26 dará su anunciada conferencia sobre «El problema regional y sus repercusiones en el régimen local», el distinguido abogado y diputado a Cortes, excelentísimo Sr. D. Angel Osorio y Gallardo.

La conferencia comenzará a las seis y media de la tarde, en el hotel Ritz, siendo la entrada a los salones por la calle de Felipe IV, frente al Museo.

DOS RIÑAS

Antonio Losa Candado y su compadre, Lázaro Prieto, se hallaban anoche con Pedro Gómez en una taberna de la calle de San Cosme.

Llegó la madre de Gómez para llevarse a casa, y el hijo no quiso obedecerla.

Candado reprochó a Pedro la desobediencia, y éste le tomó con Losa, insultándole y desafiándole. Candado, echándose un idem en los labios, salió de la taberna y se marchó, esperando allí cerca a su compadre. Pero viendo que Prieto no acababa de salir de la tienda de vinos, fué a buscarle, encontrándose con que se había armado en la taberna la de San Quintín entre el Prieto, Pedro Gómez y su hermano Daniel.

Los vasos, los frascos y las botellas volaban, yendo a caer a veces sobre la cabeza del pobre Prieto.

También alcanzó a Losa uno de los proyectiles, resultando herido, como su compadre, en la cabeza.

Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Hospital y los agresores huyeron.

*

En cambio, la Policía detuvo a la puerta de una taberna de la calle de Segovia a Manuel Rodríguez y Emilio Fernández, por suponerseles complicados en una riña entre panaderos, sostenida por un tal Agustín, por otro sujeto llamado Zapata y por Domingo Fernández, de la cual resultó herido el último.

LOS TEATROS

BENEFICIO DE FALLA

Zarzuela.—La vida breve, el hermoso drama, lírico de Manuel de Falla y Fernández Shaw, que puede codearse con las mejores obras contemporáneas por su espontaneidad, su vigor dramático, su riqueza de ideas y su técnica admirable, sufrió vicisitudes sin cuento hasta que su autor tuvo la merecida suerte de verlo aplaudido en la Opera Comica de París y en uno de los principales teatros de Niza, pudiendo leer los elogios calurosos de la crítica cuando aun conservaba su oído el recuerdo fresco de los efusivos aplausos del público que asistió a la representación.

Arturo Serrano, modelo de empresarios emporados del arte, hizo el milagro, que otros no habían querido hacer, de que no fuera tan duradero, como todos temíamos, el alejamiento, más allá de la frontera, de la maravillosa obra del músico español, ya que éste salió del solar patrio llevándose en el alma la melodía tiernísima unas veces, bravía y heroica otras, que vibra en los hermosos cantos populares españoles.

Falla regresó, trayendo como trofeo de sus victorias artísticas la obra encantadora, y el público madrileño gustó estos encantos, durante muchas noches, en el teatro de la Zarzuela.

El éxito de *La vida breve* ha sido, pues, tan grande como podíamos esperar los que conocíamos su paso triunfal por París y Niza, y como se evidenció anoche con motivo de la última representación, por ahora, de esta obra.

Falla nos dió también a conocer anoche algunas composiciones cortas, entre las que sobresalen una Jota originalísima y muy bien sentida, y una Asturiana muy poética. La señora Vela cantó de modo excelente estas composiciones, acompañada al piano por el autor de *La vida breve*.

Muchos, muchísimos aplausos recibió anoche el ilustre músico español, y todos ellos deben llevar a su espíritu la certeza de que sus admiradores esperan de él nuevas ocasiones para aplaudirle y admirarle de nuevo.

Fueron parabienes alentadores no de la música de Falla, siempre luminosa y fértil, poética y tierna, sino de su voluntad para que pronto nos ofrezca nuevas producciones y no descanse largo tiempo a la sombra de sus éxitos justísimos.

La Sra. Romero leyó sentida y entonadamente dos preciosas composiciones del matador poeta Fernández Shaw; una, la titulada *A mi patria*, canta las bellezas de las provincias andaluzas; la otra, *La chavalilla*, fue la que sirvió para inspirar el poema de *La vida breve*.

Los notables intérpretes de *La vida breve* tuvieron la fortuna de ofrecer, en amplia medida y de modo evidente, sus ya elogiados méritos artísticos.

La señora Vela y la señorita Tellaeché, con los Sres. Meana, López y Sagi-Barba—sin que el orden de enumeración indique el de mérito—recogieron abundante cosecha de merecidos aplausos.

Y, ahora, a esperar nuevas obras de Manuel de Falla.

N. R. DE C.

ESTRENOS
«LA JUSTICIA DE ALMUDEBAR»

Lara.—La obra estrenada anoche en Lara reduce al desarrollo escénico de un cuento baturro; pero como entre los cuentos baturros los hay que tienen gracia y los hay que no la tienen, y el escogido por los Sres. Parellada y Casañal es de estos últimos, lógicamente pensando, al público no había de interesarle gran cosa.

Para tratar de darle amabilidad, los autores han buscado la colaboración del sastre y del escenógrafo, colocando la acción en fines del siglo XVIII; pero cuando detrás de los trajes y las decoraciones no hay nada, es casi imposible que ellos solos decidan el éxito.

Los actores que en el desempeño de la obra tomaron parte, trabajaron con entusiasmo digno de mejor causa. Verdaderamente había derecho a esperar más de autores como los Sres. Parellada y Casañal.

RECETAS

Español.—Visto el éxito extraordinario de la hermosa tragedia de Villacampa, Aben-Humeya, el próximo martes volverán a reanudar sus representaciones en funciones populares, a precios populares.

La labor imponderable que realizan los insignes artistas Carmen Cobeña y Enrique Borrás en dicha obra, unida al interés de la misma y al espléndido decorado, vestuario y atrezzo con está exornada, justifican la enorme afluencia con que acude el público a este espectáculo.

Apolo.—El lunes se verificarán cuatro secciones sencillas, a las horas de costumbre, poniéndose en escena las obras de gran éxito Las aventuras de Max y Mino, El amigo Melquíades, El Cavaliere di Narunkestunkeberg y El entierro de la sardina.

El miércoles 27 debut de la Troupe imperial rusa Los Olaf's. Todas las noches, a las once y tres cuartos, en sección sencilla, se representará el sainete lírico de éxito extraordinario El entierro de la sardina, desempeñado por las Sras. Andrés y Moren y los Sres. Moncayo y Ortas.

Zarzuela.—La Empresa de este teatro, donde tan brillante campaña se ha hecho en pro del arte lírico español, se ve obligada, por virtud de anteriores compromisos, a abrir un paréntesis a la temporada, ó mejor dicho, a suspender las funciones desde el martes 26, para preparar el viaje de la compañía a Zaragoza, donde hará una corta temporada, regresando a Madrid para estrenar La culpa, del maestro Conrado del Campo; Mirechú, de Guridi; Amores de aldea, de Luna y Soutillo; Becqueriana, de María Rodrigo; La llama, de Usandizaga; El idilio de Pedrin, del maestro Gimeno, y otras más que ya obran en poder de la Empresa.

El lunes, como despedida de la compañía, a las seis, Eria, y a las diez, Maruca y El Príncipe bohemio.

Price.—Mañana lunes, a las cinco y media de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro la grandiosa comedia policiaca en cinco actos, de extraordinario interés por su emoción y sorprendentes situaciones, titulada Sherlock Holmes contra John Raffles.

Cada representación de esta tan divertida comedia es un triunfo para el actor Sr. Caralt y su compañía.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos sensacionales é interesantísimos

El robo del documento

LA CATASTROFE

1.ª y 2.ª de la serie extraordinarias aventuras

La dama del misterio

EL ANILLO DEL FAKIR

Segunda de la serie de aventuras policiacas

LOS ESCARBAJOS DE ORO

Marca «CINES». Proyectada ante S.S. MM.

Todas exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardiaca.

LA GUERRA AEREA

Suposiciones.

Sigamos la enumeración de los elementos ofensivos aliados. Una vez examinada Francia, pasemos a Inglaterra.

Dirigibles: Posee unos nueve, entre los cuales, dos notables. El «Astra-Torres XIV», de 9.000 metros cúbicos y 82 kilómetros por hora, verdadero crucero rápido auxiliar de la Marina, y un «Parseval», de unos 10.000 metros cúbicos y 70 kilómetros.

Se ignora en absoluto si ha aumentado su flota durante la guerra; pero no puede poseer sino escaso número de unidades potentes.

Caso de ser así, los habrá obtenido de Francia, y ésta poseerá ese número menos sobre los que hemos calculado.

Aeroplanos: Disponía de unos trescientos aeroplanos al comenzar la lucha; pero, por sus cualidades, homogeneidad, rapidez y docilidad al mando, eran todos de los más perfectos que se conocían.

Tiene grandes marcas nacionales. La «Bristol», la «Sopwith» y la «Graham-White» no son en nada inferiores a las primeras formas francesas y alemanas.

También fabrican aeroplanos franceses «Morane», «Bleriot» y «Farman» en gran escala, pudiendo equipararse en capacidad constructora con Alemania.

Las pruebas que han sufrido los aparatos del Ejército y Marina son severísimas, y debido a esto brilla tanto en la actualidad, ya por el arrojío de sus pilotos, ya por la bondad de sus aviones.

En un concurso, ha encargado el Ejército a la Casa Sunbeam la entrega de 300 motores para aeroplanos.

El Almirantazgo prepara también una docena de hidroaviones de grandes dimensiones, destinados a operar contra la flota alemana.

Entiéndase, sobre todo, que las naciones aliadas, dada su enorme capacidad constructora, pueden multiplicar los ataques de todo género con aviones, en la seguridad de que todos los que sean destruidos pueden con sobra reponerse, cosa que con los dirigibles no ocurre.

La Marina británica ha inaugurado un género de operaciones muy útil con el ataque a Cuxhaven.

Sobre el puente de navíos, preparados ad hoc, se lanzan hidroaeroplanos a unas millas de la costa; éstos operan contra objetos determinados, y luego vuelven a los buques.

Para evitar los ataques de submarinos, pueden éstos volver hacia sus costas, habiendo ahorrado a los aviones los 500 kilómetros que separan las cercanías de Alemania de la Gran Bretaña.

De este modo, los aeroplanos pueden operar y luego alcanzar a sus navíos, ó bien ganar Inglaterra por sus propios medios, pues 500 kilómetros no es excesivo para aviones modernos.

Bélgica, por último, cuenta con aparatos de primer orden y pilotos diestros, aunque en escaso número, siendo regularmente su misión en este orden (aparte los servicios de exploración): la destrucción de cobertizos y parques de aviación que puedan instalar los germanos en el territorio.

Teatro oriental.—Como quiera que este análisis tiene por objeto la investigación de los objetivos probables futuros de ambos bandos, Rusia y Austria tienen escasa importancia, por no tener obras vitales que puedan motivar un ataque serio.

¿Sería decisiva para la guerra la semidestrucción de Cracovia ó Varsovia por aviones moscovitas ó austriacos?

Indudablemente, no. Diremos, sin embargo, que Rusia posee unos 600 aeroplanos, 15 dirigibles de segunda línea y uno de primer orden, el «Albatros 2», de 17.000 metros cúbicos y 69 metros.

Tiene grandes talleres para la fabricación de ambas clases de aparatos, y pensaba hacer en 1914 algunos dirigibles potentísimos, para contrarrestar el esfuerzo alemán. Sin embargo, dados sus enormes contingentes, la gran mayoría de los aparatos más ligeros ó más pesados que el aire de que disponga deberá destinarse al servicio casi exclusivo del ejército de operaciones.

No obstante, ofrécese la posibilidad de que ocho ó diez Sikorsky intenten un raid contra la escuadra alemana, pues mil kilómetros no son imposibles para aparatos que se hallan calculados para volar veinte horas á 100 kilómetros de velocidad media y con 2.000 kilogramos de carga.

Analizados los elementos aliados, restan los objetivos probables de éstos, para terminar el estudio de los elementos ofensivos de ambos bandos.

(Austria, que posee unos trescientos aeroplanos y ningún dirigible de primer orden, tiene escasa importancia desde este punto de vista.)

Los aliados no tienen la necesidad que siente Alemania de reducir el poder naval de sus enemigos, puesto que es suya la superioridad.

Los aliados no bombardean ciudades, sino sólo obras militares.

Luego estas dos razones trazan otra esfera de acción distinta de la germánica.

¿Y cuál será ésta?

Principalmente gran número de ataques, muy audaces, efectuados por escuadrillas de aviones y algún dirigible á los cobertizos de dirigibles para restar fuerzas continuamente á la futura acción alemana.

Es muy probable que un nuevo ataque de seis ó ocho aeroplanos rápidos sea organizado contra Friedrichshafen.

Pero ¿y los quince dirigibles franceses? ¿Y las exigencias del pueblo inglés, que pedirá sean devueltas las constantes agresiones á sus costas?

Esto entrañará operaciones contra Kiel.

Primero. IncurSIONES, tanteos, de varios aeroplanos ó hidros, que partan ya de cubierta de algunos cruceros (como en Cuxhaven), ó de la frontera de Francia, y salven los 1.200 kilómetros de ida y vuelta, si la suerte les acompaña.

Segundo. Ataque de ocho ó diez hidroaviones gigantescos que causen daños considerables y, sobre todo, efecto moral; y

Tercero. Acción de dirigibles protegidos por escuadrillas de aeroplanos blindados, y destinados á lanzar quince ó diez y ocho toneladas de explosivos sobre la flota alemana.

Esta última operación entraña graves peligros, y es probable que no sea intentada sino en un caso extremo, en respuesta á una agresión germana feliz de la misma índole ó en circunstancias especiales.

Estos parece que deben ser los objetivos á que aspiren los aliados en las operaciones que pudiéramos llamar en alta escala.

UN AFICIONADO

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en el antiguo palacio de Buenavista, para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó, á la entrada, que sometería á la aprobación de sus compañeros un decreto sobre permutas de notarios y registradores de la Propiedad, y el arreglo de la diócesis de Orihuela.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo unos expedientes de fijación de capital de Sociedades extranjeras, para los efectos de la tributación por utilidades, y tres proyectos de ley: uno, sobre creación de organismos de crédito, que favorezcan á la industria y al comercio; otro, sobre inspección de Cajas de Ahorros, y el tercero, sobre subsistencias.

El marqués de Lema dijo que las noticias de Méjico acasaban, en la noche última, una momentánea y pasajera tranquilidad.

Seguían las dificultades para la circulación del papel-moneda, por la variedad del mismo, que han emitido los diferentes Gobiernos que se sucedieron allí.

Los generales Zapata y Carranza se batían cerca de La Puebla.

El ministro de Fomento también llevaba algunos expedientes para la aprobación del Consejo.

El Sr. Dato dijo que había despachado con Su Majestad esta mañana.

Ratificó los propósitos que tenía el Rey de salir esta noche para Andalucía en el expreso, y que D. Alfonso había rogado que no se le hicieran honores en Madrid ni en Sevilla.

A despedir esta noche á Su Majestad acudirán á la estación todos los ministros. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las dos de la tarde. El Sr. Dato dió la referencia de lo tratado en el mismo.

Dijo que se había acordado presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo una pensión de 5.000 pesetas á la viuda del malogrado Peral.

Cree el Gobierno que por los servicios que prestó el distinguido marino y por el buen intento realizado en el submarino encontrado el país justificada dicha pensión.

Se habló de las necesidades de la provincia de Castellón por las dificultades que tiene para la exportación de la naranja y la baja de precios de ésta.

Se acordaron algunas medidas que se adoptarán para remediar tan crítica situación.

Se aprobaron tres proyectos de Hacienda: uno relativo á la constitución de institutos de crédito para favorecer á la Agricultura, Industria y Comercio nacionales; otro, referente á la inspección y vigilancia del Gobierno en las Cajas de Ahorro no sujetas á patronato del Estado, y otro referente á la regulación de los derechos y franquicias arancelarias de las sustancias alimenticias y primeras materias.

Estos proyectos serán inmediatamente sometidos á la aprobación del Parlamento.

De Fomento se aprobaron los expedientes siguientes:

Autorizando la ejecución de las obras del canal de Lodosa por administración.

Aprobando el anuncio de un concurso para la adquisición de un coche-salón para viajes oficiales por ferrocarril.

Aprobando un real decreto adaptando al nuevo presupuesto algunos servicios dependientes de la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo.

Se acordó una aclaración á la real orden de adjudicación del pavimento de Madrid, en vista de una instancia presentada por uno de los licitadores.

También se aprobaron los expedientes de Gracia y Justicia de que hacemos mención en la referencia de la entrada del Consejo.

Comenzó examinándose, y por falta de tiempo no se ultimó, un expediente referente á la Hidráulica Santillana.

*

El Presidente del Consejo dijo que rogaría al Sr. Navarro Reverter que aplazara su interpelación, por tener que asistir mañana al debate del proyecto de Bases navales.

*

El martes próximo se celebrará otro Consejo.

AGUA VILLAZA UNICA PARA NUESTRA CURA radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis. ...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ofeinas... Almon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. Relación y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION á Factor, núm. 7.

LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Recepción del Sr. Menéndez Pidal

En la Real Academia Española se ha celebrado esta tarde la recepción del nuevo académico D. Juan Menéndez Pidal, elegido para el sillón vacante por la defunción del marqués de Pidal.

Su discurso versó sobre «El autor del Carlo famoso», contestándole el académico señor Rodríguez Marín.

Empezó el Sr. Menéndez Pidal dedicando un recuerdo á su pariente el marqués de Pidal, del que citó sus principales obras y pintó sus brillantes dotes de inteligencia y condiciones de carácter.

Después dedicó su discurso al escritor Luis Zapata, del siglo XVII, y del que dice que es autor de cierta «Miscelánea» que, por el desenfado con que está escrita, es muy útil documento para conocer el lenguaje familiar en aquel siglo; también autor del «Carlo famoso», que si no fue interesante por muchas razones, fuéralo porque el buen Alonso Quijano tuvo en su librería ese poema, y gémeles hay de él en su sagrada locura.

No se conoce otra biografía de D. Luis Zapata que la escrita por Gayangos, y poco más ó menos, se reduce á decir la fecha en que nació, la probable de su muerte, cómo se alistó en uno de los tercios que pasaban á Italia, y allí y en Flandes contribuyó con su esfuerzo á hidalguía á mantener el buen nombre de las armas españolas; que se casó dos veces, la segunda con una dama noble portuguesa, y que escribió, además de las obras generalmente conocidas, varios sonetos, los cuales se conservan manuscritos en la Biblioteca Nacional.

Pero es el caso que ni nació D. Luis Zapata el año que Gayangos dice, ni murió cuando supone, ni militó en parte alguna, ni á tal dama portuguesa tuvo por segunda mujer, ni los sonetos son suyos, sino de otro Luis Zapata del Bosque, excelente poeta, del cual he averiguado muy seguras noticias.

Aunque no se trate, pues, de uno de nuestros grandes autores, juzgo que D. Luis Zapata tiene derecho á mejorar de biografía, si quiera para que no continúen llamándole «rudo soldado» unos, ni anden otros con su edad á vuestras para resolver dificultades cronológicas.

Hablando de la preparación de la Miscelánea, dice:

«Residiendo temporalmente en Extremadura, en Portugal y en Talavera de la Reina, destinó D. Luis sus ocios, durante los últimos años de su vida, desde 1591 hasta fines de 1594 ó comienzos de 1595, en que murió, á preparar los materiales para un libro que había de titularse Varia historia, y estar dividido en doce partes y dedicado á una serenísima Infanta, que no pudo ser otra sino doña Isabel Clara Eugenia, hija de Felipe II.

Esta Varia historia en preparación, cuyo manuscrito original consta de 448 folios, es generalmente conocida con el nombre de Miscelánea de Zapata, y se puede reputar como la obra más interesante de D. Luis.

En las páginas que le dedica Menéndez Pelayo al exponer los Orígenes de la Novela, se contiene un juicio de la Miscelánea tan cabal como todos los del insuperable maestro, si bien ha de tenerse muy en cuenta que lo formula tomando por labor definitiva esos apuntes para el libro que quedó sin concluir.

Cuanto Zapata había visto ó leído en su larga vida—dice—lo puso por escrito, «sin orden alguno, en prosa inculta y desaliñada, pero muy expresiva y sabrosa, por lo mismo que está filiosa de todo amaneramiento retórico... filosófando sobre todo ello con buena y limpia moral», llegando en la expresión de sus conceptos hasta la elocuencia algunas veces, como cuando pondera el heroísmo de los ligueros en el sitio de París de 1590, que hizo levantar el Príncipe de Parma. «Resultado de aquí—añade nuestro gran historiador literario—uno de los libros más varios y entretenidos que darse pueden, repertorio inagotable de dichos y anécdotas de españoles famosos del siglo XVI... Para todo género de estudios literarios y de costumbres; para la biografía de célebres ingenios, más conocidos en sus obras ue en su vida íntima... ofrece la Mis-

(181) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sita de Bligny. Como tenía dinero en abundancia, la cupletista se había acomodado de nuevo con él. Tal era su tema: «Emballamar al que paga.»

Respecto á la nueva esposa de su amo, era de cuidado la tal duquesa. Según la opinión de Félix, una mujer temible, una bribona redomada.

*

La tormenta se acercaba por momentos. Se oía á lo lejos el crujido de los árboles, azotados por el viento.

De repente, grandes gotas, pesadas y copiosas, empezaron á caer, esparciendo en el aire todos los aromas del bosque. Un relámpago precedió inmediatamente al estallido de un trueno, que se prolongó, repercutiendo por los ecos del bosque.

La vieja, sentada cerca de la ventana, esperaba la vuelta de su hijo.

—¡Ya está aquí!—dijo Feliciano al oír pasos en el jardín.

Efectivamente, Félix abrió la puerta de la casa y entró.

—¡Vienes empapado de agua!

—¡Hasta los huesos!

—¡Voy á buscarte ropa seca para que te mudes.

En un abrir y cerrar de ojos, el ayuda de cámara se quitó sus vestidos mojados y se puso otros.

Un nuevo relámpago iluminó la habitación con resplandor cárdeno. La anciana se santiguó amedrentada unas cuantas veces.

—¿Qué novedades traes?—le preguntó á su hijo, después de serenarse un poco.

—Que ya está hecho. El chiquillo ha quedado allí.

Con ese motivo, refirió á su madre las preguntas y presentación de papelotes que le habían costado dar aquel paso.

—He aquí los documentos que me han entregado. Guárdalos.

El asunto lo había arreglado de modo que se podía recobrar al niño soltando algunos billetes de cien francos.

El niño no quería separarse de su padre, y obstinadamente se agarraba á él. La gente le rodeaba, sin moverse de su lado, observándole con cierta hostilidad. Así, que procuró largarse en seguida, diciendo que volvería... ¡Qué rabietta debió coger el niño cuando se apercibiese que no estaba á su lado su padre!

rá ya de menos—contestó su madre para quitarle aquellos escrúpulos.

—Después de todo, tienes razón, madre; primero son nuestros intereses, y nuestra tranquilidad también.

—¡Endosarme una criatura!... Los hijos, cuando son propios y se es joven, puede pasar. Cuando se llega á nuestra edad, todo molesta.

—La pava de Rosa, probablemente á estas horas ya tendrá mi carta en su poder.

—¿Crees que vendrá?

—Seguramente. El lo está bien tramado. No dejará de venir esta noche.

—Ya veremos.

—¿Encontraste al duque?

—Otro menos obstinado que yo, de seguro no le encuentra. Dos horas seguidas le estuve buscando, con la mala suerte de llegar á cada sitio cuando acababa de salir de allí. Por fin, le encontré al medio día en casa de la Bligny... ¡Los billetes de Banco de la señorita Tatiana llevan buen paso!

—Pero con ese juego, no tendrá para mucho tiempo.

—¡Naturalmente!... Pero el millón de francos de la rusa le ha abierto el apetito.

—¿Y busca otro hueso que roer!... ¿No le has indicado tú cuál ha de ser?

—El ya estaba sobre aviso; ¡pardiez!... Tú habías acertado, como siempre. La cuestión es encontrar á la ex duquesa y quitarle su hija para vendérsela en seguida al suegro. Este negocio le puede valer un millón; lo bastante para poder vivir, en espera de que la duquesa vieja «revienta»

al fin. Me recibió bien cuando supo que estaba sobre la verdadera pista. Me prometió diez mil francos si le indicaba el nido. Dos mil, pagados por adelantado, ya están aquí.

Felicidad cogió ávaramente los billetes que le entregó su hijo y los metió dentro de un bolsillo que llevaba debajo de su falda.

Después, con un gesto de indiferencia, echó en un cajón los papeles relativos al niño, que había traído Félix, con los sellos y firmas de la Asistencia pública.

La tempestad seguía arreciando. Ann que los relámpagos eran menos frecuentes y los truenos se habían alejado, una lluvia torrencial azotaba los cristales.

Félix, que se paseaba por la habitación, fumando, se detuvo de imprevisto, poseído de una gran inquietud.

—¿Qué te pasa?—le preguntó Felicidad algo alarmada.

—Que he visto que alguien entraba en el jardín.

Efectivamente, llamaron, dando dos golpes tímidamente.

Félix y su madre se miraron sorprendidos.

—¿Quién será?—dijo la vieja.

—¡Ella!—contestó el ayuda de cámara de mal humor.

—¿La pava?

—¡Pardiez! No la arredra nada... ¡Entra!—murmuró Félix en voz alta.

La puerta se abrió, y Rosa apareció, adelantando lentamente unos pasos. Su sombrero y su vestido se veían empapados de agua. Todo el chaparrón había caído

sobre sus costillas. Estaba pálida y temblorosa, con las mejillas amarrotadas y los ojos sombreados de grandes ojeras.

La vieja sonreía burlonamente. ¡Ya tenían la presa en su poder!

—¡Por fin has venido!—le dijo su amante con cólera.—¡La que se las echaba de ser buena madre, y se marcha sin decir adónde va á esconderse, mientras endosa su hijo á las gentes, y allá que se las hayan con él como puedan!...

«Pero á la señorita Rosa le importa esto muy poco y le tiene completamente sin cuidado. Mientras á ella no le falte nada... Había que ver lo bien que se encontraba con su querida hermana de leche. ¡Valiente alhaja es la tal hermana, que dejó á su marido para vivir oculta sabe Dios dónde. ¡Qué bonito! ¡Qué papel tan desairado el que estás haciendo! Tanto mejor para ti si eso, al menos, te produce algo.

«Después pasan semanas y semanas sin escribir siquiera una carta. Por fin, recibo un telegrama, dirigido á la lista de Correos, en donde me dice: «Mándame noticias tuyas y del niño, con la dirección á Melun.» Y esto es todo.

«Siempre estás rodeándole de misterio. ¿Desconfías de nosotros?... Ya te entiendo. Se esfuerza uno en hacer el bien para que luego nos paguen de esta manera. ¡Yo que había recogido al niño para que estuviera mejor cuidado!... ¡Pensar que no soñaba con otra cosa que en unirme á ti para repararlo todo!... ¡Bruto de mí!... Vamos á ver: ¿de dónde sales? ¿Por qué has venido? ¿Qué es lo que quieres?»

belina de Zapata más abundantisima, y que todavía no ha sido enteramente recogida en las trojes, a pesar de la frecuencia con que la han citado los eruditos, desde que Pellicer comenzó a utilizarla en sus notas al Quijote, y, sobre todo, después que la sacó íntegramente del olvido D. Pascual de Gayangos. Para conocer ideas, costumbres, sentimientos y preocupaciones de una época ya remota, y que, sin embargo, nos interesa más que otras muy cercanas, libros como el de Zapata, escritos sin plan ni método, como gárrula conversación de un viejo, son documentos inapreciables, mayormente en nuestra literatura, donde este género de misceláneas familiares son de hallazgo poco frecuente. La de Zapata ofrece materia de entretenimiento por dondequiera que se la abra, y es recurso infalible para las horas de tedio, que no toleran otras lecturas más graves. De aquel abigarrado conjunto brota una visión histórica bastante clara de un período sorprendente. Baste lo dicho en recomendación de este libro, que merece una nueva edición convenientemente anotada, así en la parte histórica como en el material novelesco o novelable que contiene, y que generalmente no se encuentra en otras compilaciones.

Ocupábase, señores académicos, en preparar esa edición que pide Menéndez y Pelayo en los «Orígenes de la Novela», cuando me dispensáis la honra inmerecida que hoy vengo a recibir, y este bosquejo biográfico, con cuya lectura os fatigó demasiado tiempo, procede de las investigaciones que necesariamente hice al comentar la «Miscelánea».

El conocimiento de la vida de un escritor es clave segura para entender y juzgar sus obras; sin ella, faltará elementos de juicio suficientes, aun para el estudio y la crítica de las producciones del ingenio más impersonales. Ni tampoco puede tenerse idea exacta de un período literario sin conocer en la intimidad a los hombres que en él florecieron, que es tanto como internarse en lo más hondo del estado social de la época.

La errada vocación de D. Luis Zapata, su porfiado empeño en versificar, se explican fácilmente tratándose de un caballero de las cortes del Emperador y de su hijo D. Felipe, en que la hermandad de las armas y las letras, elevada a doctrina, tuvo arraigo en las costumbres.

Un capítulo del «Cortésano» dedica Baltasar Castellón a esa hermandad, y nuestro gran prosista fray Antonio de Guevara decía al conde de Benavente, D. Alonso Pimentel, en una de sus epístolas familiares: «Al buen caballero tan bien le parece un libro so la almohada como la espada a la capicera».

Por eso eran entonces parte de la educación patricia lo mismo el manejo de la espada que escribir en metro y en prosa, y así hubo tantos buenos caballeros, medianos poetas, al lado de otros que escribían soberanas estrofas entre las armas del sangriento Marte...

tomando ora la espada, ora la pluma. Al querer realizar D. Luis Zapata sus tres ambiciones de ser gran cortesano, gran justador y gran poeta, no aspiraba, pues, sino a una cosa: a ser dichoso de caballeros, a competir en galantería, armas y letras, con los más venturosos de la Corte.

No pudo lograr el último noble empeño. Sin embargo, las obras poéticas de D. Luis tienen, aparte de su mérito relativo, alta significación social: como otras muchas de aquel siglo, dan testimonio de una extensa devoción cortesana a la poesía, y no en tiempos de paz florecedora, sino cuando ilustres soldados poetas acudían a ofrendar al templo de las Musas entre el ir y venir de las batallas.

D. Hernando de Acuña, que después de batirse bravamente en Ingoldstadt, bajo la enseña de Carlos V, traducía en colaboración con éste el poema de Olivier de la Marche, «El caballero determinado»; D. Alonso de Ercilla, hurtando horas al reposo en los campamentos de Arauco para notar en trozos de papel ó en tiras de cuero las octavas de su poema, nos dicen cómo daba culto a lo ideal en los altares de la Poesía aquella raza de guerreros y conquistadores, de que fue símbolo supremo el príncipe de la lira castellana, el dulce cantor de «Galatea», arrojado por su heroísmo a escalar el primero la torre de Muey, donde cayó sin vida en brazos de la fama, que lo recogió para besar su ensangrentada frente con el beso de la inmortalidad.

Del discurso del Sr. Rodríguez Marín entresacamos los siguientes párrafos:

«Si por todas sus obras anteriores no hubiésemos echado de ver la excelente calidad intelectual del poeta, del literato, del folklorista, del historiador, del experto erudito a quien hoy abrimos las puertas, al par que los brazos, bastarían para formar alto concepto de su cultura el notable discurso que acabamos de oír. En él, gracias a una penosa, pero afortunada investigación de noticias que todos ignorábamos hasta ahora, nos da hábilmente constituida una figura muy interesante del gran siglo de nuestra Historia: la del célebre autor del «Carlo Jofaso» y de la miscelánea más sabrosa y entretenida de cuantas se escribieron en el reinado de Felipe II. El fidedigno retrato de D. Luis Zapata queda hecho de mano maestra para la posteridad, con todos los defectos y las buenas cualidades de aquel caballero; con todas sus discreciones y extravagancias; tal como fue todo el tiempo que en carne mortal anduvo por el mundo. Necesario es, pues, relegar desde hoy al desván de los trastos inútiles aquel bosquejo que nos fué vendido por vera efigies del singular alcaide extremo y que de consuno habían diseñado la pereza e incuria y la vanidosa jactancia de quienes, ganosos de hacer que hacen, suelen inventar lo que no averiguan, como si la mentira, alimafia que siempre cojea, no hubiese de dejarse zazar el día menos pensado. Ya lo oísteis: ni Zapata nació el año que se decía, ni murió cuando se supuso, ni militó en parte alguna, contra lo que se afirmaba, ni casó en segundas nupcias con una dama portuguesa, ni son suyos, en fin, los sonetos cuya paternidad se le atribuyó, sino de un homónimo. Al antiguo perfil del poco melodioso cantor de las hazañas de Carlos V no le queda de lo an-

tiempo, luego que Menéndez Pidal lo ha despojado de lo que en realidad no le pertenecía, ni siquiera el escudo y humilde Juan Pérez que aún había de quedar al dramaturgo Montalbán, según la vulgar redondilla, cuando soltase, por mal poseídos, el don y el título doctoral. En cambio, nuestro nuevo colega nos ha dado a conocer, fielmente restituída al mundo de la historia, la figura auténtica de Zapata.

Comunísimo achaque ha sido este del mentir ó del dar ligeramente por bien averiguado lo que mintieron otros, y buenas ocasiones tuve para notar la frecuencia de tan grave mal siempre que puse mano a preparar alguno de mis estudios referentes a nuestra historia literaria. Las biografías de Barahona de Soto, Pedro Espinosa, el sexto marqués de Tarifa, Mateo Alemán, Luis Vélez de Guevara, Baltasar del Alcázar y Fernando de Herrera, que rehice inhábil, pero cuidadosa y documentadamente, todas ellas estaban plagadas de errores. Y en este punto, las vidas de los hombres científicos no habían de ser de mejor condición que las de los literatos y poetas; del célebre farmacólogo sevillano Nicolás Monardes, cuyo estudio biográfico escribí pocos meses ha, corrían y corren, recibidas como verdades, tantas disparatadas invenciones y tantas burdas patrañas, que aun demostrada su falsedad con muchedumbre de documentos fehacientes, es de temer que tarden largo tiempo en verse desterrados los errores que acerca de aquel doctor insigne, y hasta de alguna de sus obras, andan esparcidos y cien veces copiados en libros seculares.

Tanto el discurso del nuevo académico como el del Sr. Rodríguez Marín fueron acogidos por la selecta concurrencia con prolongados aplausos.

Publicaciones de actualidad

ESPAÑA ANTE LA GUERRA, por Dionisio Pérez. Un tomo de más de 200 páginas, 2,50 pesetas en todas las librerías.

La identificación judicial

Un funcionario muy distinguido del Cuerpo de Prisiones, D. Vicente Rodríguez Ferrer, ha publicado un libro curiosísimo é interesante, titulado *Identificación judicial* (dactiloscopia, filiación descriptiva, fotografía), que en otro país hubiera motivado a estas fechas numerosos artículos y muy concienzudos estudios acerca de materia de tanta utilidad; aquí, que separamos al menos, no ha ocasionado hasta ahora ni el más ligero comentario. Sin duda, nuestros encargados de perseguir a criminales reincidentes y demás gente maleante no han caído en la cuenta de que en las reglas prácticas, tan hábilmente apuntadas por el cultísimo escritor, está todo, absolutamente todo el problema, no sólo de la identificación judicial, sino hasta de la civil, y han desaprovechado tan favorable ocasión para ponerse en camino de resolverle.

La culpa de que así haya sido es, evidentemente, del propio autor del libro, que, modesto hasta el exceso, no ha querido poner cátedra de sabio para escribir, y ha escrito en lenguaje claro y sencillo, no con el énfasis rayano en lo grotesco, sin el cual no se conciben las cosas de alguna importancia.

El Sr. Rodríguez Ferrer, con perspicacia muy plausible, ha preferido, ante todo, ser claro, sencillo y preciso, y con tan raras cualidades nos da a conocer, aun a los más profanos en la materia, qué es la identificación judicial, «cuyo papel no se reduce ya al reconocimiento de un reincidente en el gabinete antropométrico de una prisión, sino que descubre con frecuencia de una manera indudable al autor de un hecho delictivo, ó ayuda con sus datos a su persecución ó captura, cooperando casi siempre con éxito a la acción de la justicia y librando a sus auxiliares del empirismo y de la rutina».

A tal resultado ha contribuido eficazmente el empleo, como medio identificador, de la «dactiloscopia».

Y ahora preguntáis seguramente: ¿Qué es la «dactiloscopia»? Tenéis razón sobrada. Los que escribimos en periódicos de una gran difusión no debemos dar por conocido para «todo el público», para la inmensa masa de lectores, lo que sólo puede ser conocido de una parte de esa masa. Uno de los defectos de los que escribimos suele ser esa tendencia a hablar de cosas y materias que sólo por unos pocos iniciados pueden ser comprendidas. Si la primera condición del escritor debe ser la claridad, a ella deberá sacrificarse su vanidad, como la ha sacrificado, con éxito indudable, el autor del libro que nos ocupamos.

La «dactiloscopia» no es otra cosa que las impresiones digitales constituidas por los dibujos que deja sobre un soporte cualquiera la impresión de la pulpa de los dedos. Son producidos por el calor de todas esas líneas que se notan en el extremo de los dedos de la mano, y también de los del pie. La disposición de las crestas papilares de los dedos presentan numerosas variaciones individuales. Pero sea el que quiera el aspecto de la impresión, un hecho se ha comprobado hace tiempo, y es que el dibujo digital, que existe a partir del sexto mes de la vida intrauterina, permanece inmutable desde el nacimiento hasta la muerte, en el momento en que, por la putrefacción, la piel se desgrega; inmutable en sus disposiciones fundamentales, inmutable en sus menores detalles. He ahí, pues, un signo precioso de la personalidad. La impresión digital es la firma de quien la ha hecho. Algunos preguntan: pero ¿es que no puede haber error? ¿No pueden existir varios sujetos cuyos dibujos digitales sean los mismos?

La identidad absoluta entre dos objetos la consideramos como un concepto completamente teórico, imposible en la realidad; si en la Naturaleza no se podrían descubrir dos cosas absolutamente idénticas desde todos los puntos de vista, es indudable que se puede admitir a priori que las líneas papilares

de cada individuo presentan un carácter claramente específico y personal.

La necesidad que los hombres sienten de reconocerse entre sí por medios seguros que eviten confusiones y acrediten en cualquier momento la identidad de las personas, es tan antigua como las Sociedades, y el valor que para satisfacer tal necesidad tienen los dibujos ahigarrados, visibles en las yemas de los dedos, y que se llaman hoy *dactilogramas*, fué apreciado ya en pueblos antiquísimos, puesto que en ladrillos de los que sirvieron a los asirios para escribir sus documentos aparecen impresiones digitales a manera de firma natural ó de rúbrica.

Los empiricos, antes que los científicos, descubrieron en los dactilogramas las dos cualidades esenciales que ha de tener un carácter físico-humano para servir de prueba en el reconocimiento y distinción de las personas, cualidades que son: primera, inalterabilidad de su forma durante el crecimiento; segunda, inalterabilidad en el mismo individuo; tercera, diversidad indefinida en individuos diferentes.

Las demostraciones experimentales de que los dactilogramas poseen más que los otros caracteres utilizados para la identificación esas cualidades, son tantas y tan vigorosas, que los que han estudiado la materia admiten hoy sin discusión:

1.º Que el dibujo digital del niño, antes de nacer, no cambia en número y disposición de sus líneas durante toda la vida y aun persiste después de la muerte hasta la destrucción de los tejidos, y

2.º Que jamás se han visto dos dedos exactamente iguales, ni es prácticamente posible que lleguen a verse.

Un matemático ha calculado que las combinaciones entre las cincuenta señas particulares, que por término medio presenta cada dactilograma, son bastantes para que todo hombre de los que han vivido, vivan ó puedan vivir en más de cuatro millones y medio de siglos tenga su combinación personal y característica, sin agotar el número de las disponibles.

Mas para aprovechar tan admirables cualidades de los dactilogramas, hay que someterlos, como expone en su libro el Sr. Rodríguez Ferrer, a una metódica y análisis minuciosos, reconocer el grado de generalidad de sus caracteres distintivos y similares, hacer una clasificación precisa y rigurosa, para que, dada una hoja dactiloscópica con varias ó todas las impresiones digitales de un individuo desconocido, se pueda encontrar, entre muchos millones de hojas clasificadas, la que se hubiere obtenido anteriormente del mismo sujeto con distinto nombre.

Y como por cuanto llevamos escrito fácilmente se advierte que la impresión digital constituye la mejor firma, «la indicación más decisiva de la identidad», ¿por qué no usarla en los documentos oficiales, donde la identificación del sujeto debe ser bien determinada?

Si las impresiones digitales se añadiesen a continuación de las actas de nacimiento ó defunción, constituirían un carácter absoluto de individualidad.

Igualmente todo individuo que no tuviera trato alguno con la Policía debería poder, con la mayor facilidad, afirmar y probar su identidad.

Desde luego deberían aplicarse las impresiones digitales a los pasaportes, a las cartillas militares, a las cartillas de obreros, a toda clase de carnets, que con sólo ello quedarían absolutamente identificadas. Asimismo las licencias de caza y los numerosos documentos oficiales en que la identidad debe ser cierta. Hasta debería, con objeto de prevenirse contra las falsificaciones artísticas, obligar a los pintores, vaciadores y cerámicos, a que pongan al lado de su firma la impresión de su pulgar derecho sobre los yesos, los cuadros ó las pastas antes de la desecación.

La generalización de este sistema, que daría por resultado conservar, en documentos oficiales, las impresiones digitales del mayor número posible de individuos que escapan a la identificación judicial, suministraría numerosos elementos de comparación en todas las circunstancias en que se impone la identificación civil, y serviría también para el reconocimiento de los cadáveres, que frecuentemente se deja al azar de una exposición pública en los depósitos.

Empeño especial del Sr. Rodríguez Ferrer ha sido y es dar a conocer todo cuanto se ha hecho y hace en materia de identificación judicial. Por eso en la segunda parte de su libro nos da una idea completa de la filiación descriptiva, ó sea retrato hablado, de Berillón, que es la descripción minuciosa de un individuo mediante signos y abreviaturas convenidas, con objeto de ayudar a su identificación en un gabinete ó de buscarlo en la vía pública, cuando se encuentra en libertad y no se le conoce.

Por lo que en el libro se expone, véngase en conocimiento de que la filiación descriptiva es de mucho más valor para el policía que para el funcionario de Prisiones, porque mientras la misión principal de éste en tal asunto es la de identificar a los reincidentes presos, sirviéndose para ello directamente de la clasificación dactiloscópica y utilizando únicamente los caracteres de la filiación descriptiva como datos complementarios, el policía tiene principalmente que dedicarse a la busca y captura de delinquentes reclamados por la justicia, a los que en su mayoría desconoce, teniendo absoluta necesidad para ello de auxiliarse del retrato hablado.

Pero, aun rindiendo, como rinde el autor del libro, el debido y respetuoso acatamiento a la filiación descriptiva, como medio de identificación, comprendese, por poco iniciado que se esté en el asunto, que no tiene un valor afirmativo tan absoluto como el de la dactiloscopia. «Llena su cometido—dice—porque al describir las partes visibles de un sujeto, permite buscarlo entre muchos sin molestar a los demás, con grandes probabilidades de acierto; pero una vez detenido el individuo sobre quien recaen sospechas debe acudir a las marcas particulares, y sobre todo a las impresiones di-

gitales, si previamente se conociesen, para comprobar, sin ninguna duda, la identidad del sujeto que se busca con el detenido.»

En tal sentido estudia detenidamente primero las abreviaturas por medio de signos y por medio de letras. Luego, los caracteres métricos, los cromáticos y los morfológicos. Estos últimos, observados especialmente de perfil y de frente. Expone con claridad meridiana los caracteres de conjunto y rasgos diversos, las marcas particulares y cicatrices. Y termina dando utilísimas reglas prácticas de la manera de utilizar el retrato hablado; de su transmisión telegráfica, y de la reconstrucción de la filiación antropométrica por medio de los vestidos.

En la tercera parte del libro estudia el señor Rodríguez Ferrer la fotografía, porque en la historia de la identificación, su aplicación es casi tan antigua como su invención, constituyendo un evidente progreso con relación a las antiguas filiaciones, que no poseían otros datos que los rasgos de la fisonomía, aplicados sin norma científica alguna.

La fotografía, en la época de su aparición, pudo prestar servicios utilísimos, muy limitados hoy ante los progresos de la identificación en otras materias, si bien es cierto que en sus aplicaciones judiciales ha progresado mucho, consiguiendo que no sea absoluto su destino y que haya necesidad de acudir a ella en múltiples ocasiones, ya fotografiando malhechores, ó bien impresiones digitales, piezas de convicción, documentos y otra infinidad de aplicaciones.

Completan el libro dos apéndices: uno relativo al servicio de identificación en el Extranjero, y otro a lo legislado en España respecto de la materia.

La obra entera es una glorificación de la carrera a que pertenece el autor, y desde este punto de vista, sobre todo, la consideramos útil y fortificadora. De sus páginas se desprende un amor profundo al Cuerpo de Prisiones y una confianza sin límites en su perfeccionamiento y en su poder.

Y aquí debe terminar. Decir menos hubiera sido no hacer justicia al mérito indudable del libro del Sr. Rodríguez Ferrer. Decir más fuera impertinente pedantería, pretendiendo explicar de paso y de manera imperfecta lo que él con tanta amplitud y tanta claridad expone.

Termino, pues, saludando al que con su obra ha honrado y dignificado su profesión, y dándole esta prueba modesta, pero sincera, de admiración y respeto a su talento y a su amplísima y fecunda labor en materia de tan transcendental importancia como la identificación judicial.

ANTONIO GUERRA Y ALARCON.

COK, ANTRACITA Y HULLA especiales para calefacciones.

Los mejores y más baratos en «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

NOTICIAS GENERALES

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores a un matrimonio que para atender a la larga enfermedad de una hija que ha fallecido recientemente llegó a empeñar hasta lo más necesario, atravesando hoy una situación bien crítica. Habita en Lagasca, 31, segundo derecha interior.

Desde hace días se halla en cama, gravemente enferma, la distinguida é ilustre escritora Cecilia Camps, inspirando serios temores a los médicos que la asisten, doctores D. Antonio Fernández Victorio y D. Victor Garcia Martínez.

Hacemos votos por que la ilustre novelista recobre pronto y radicalmente su salud.

Según *El Siglo Médico*, las inclemencias y vicisitudes atmosféricas han determinado en la última semana aumento en el número de los enfermos, significado por agravación de los padecimientos crónicos y por la cifra considerable de dolencias agudas, debidas a enfriamientos y a infecciones por ellos favorecidas.

Son, por fortuna, poco graves, aunque numerosas, las neumonías, pleurías, bronquitis, laringitis y laringobronquitis.

Los reumatismos son frecuentes, sobre todo los musculares.

Ha disminuido la escarlatina, y aún más la difteria.

El Presidente de la República Dominicana ha nombrado vicescámbulo en Madrid a nuestro amigo el secretario de la Cámara Industrial, y jefe del Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento, D. Francisco Carvajal y Martín.

Su Majestad el Rey se ha dignado conceder el *regium exequatur* a las patentes que acredita para tal cargo al Sr. Carvajal, quien está recibiendo muchas felicitaciones por tan señalada distinción.

El doctor D. Jenaro González explicará, en el Instituto Médico-Quirúrgico de la Encarnación, un curso breve de exploración clínica de enfermedades de los ojos, que dará principio el 1.º de marzo.

En la Dirección de dicho establecimiento (Ayala, 59) queda abierta la matrícula hasta el 26 de febrero.

El lunes, a las seis y media de la tarde, don Tomás Elorrieta dará una conferencia en el Ateneo de Madrid, sobre el tema «La guerra europea y los sistemas políticos de Inglaterra y Alemania».

Ghorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere a todos.

La Junta directiva del Colegio de Médicos cita a los señores colegiados a junta general ordinaria anual, que se celebrará el sábado, día 30 del actual, a las seis de su tarde, para tratar de la Memoria de secretaría, reglamentaria, aprobación del presupuesto de gastos para 1915 y la cuenta general de gastos é ingresos de 1914; tratándose, además, de la

ponencia de la Comisión sobre la reforma de las bases de clasificación de patentes, rogándose a dichos señores la asistencia y puntualidad.

La Asociación de Propaganda de Madrid (Fomento del Turismo) celebrará junta general ordinaria el día 25 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en los salones de la Cámara Oficial de Comercio, Carretas, 14, y ruega a los socios su puntual asistencia.

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc., etc. Unos frascos de Hipofositos Salud evitan y curan tan molestas enfermedades.

EL CADÁVER DEL DR. MOLINER

El entierro.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se organizó en la clínica del doctor Moliner la fúnebre comitiva para conducir los restos mortales del doctor Moliner al cementerio en que han de ser depositados.

Las calles por las que había de pasar el fúnebre cortejo estaban invadidas de público. En la casa mortuoria había representaciones de todas las entidades de Valencia.

Se organizó la comitiva, figurando a la cabeza una sección de guardias municipales montada.

Seguía a ésta la representación del clero, los asilados, Comisiones de estudiantes de todas las Facultades con sus banderas.

Después seguían varios coches con las coronas.

El cadáver iba encerrado en magnífica caja de caoba y un crucifijo de marfil.

El féretro lo conducían a hombros varios estudiantes y obreros, que se alternaban.

Presidió el duelo el capitán general, representando al ministro de la Guerra; el arzobispo, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y el hijo del finado.

Seguían los diputados a Cortes y senadores de la provincia, el Ayuntamiento, la Diputación, numerosos médicos, entidades científicas, culturales y mercantiles; representaciones de la banca, del comercio y de la industria, y una numerosísima representación del elemento obrero.

No se recuerda tan imponente manifestación de duelo.

Cerraba la marcha una sección de la Cruz Roja, con bandera y música.

Después de recorridas las calles que figuraban en el itinerario, se dirigió la comitiva a la Universidad, donde el decano de Filosofía colocó sobre el féretro la corona que la Universidad dedicaba a la memoria del finado.

Después, la comitiva siguió hasta la plaza de San Agustín, donde se despidió el duelo a la una de la tarde.

Monumento al doctor Moliner.

Ha sido acogida con entusiasmo la idea de hacer una suscripción para recaudar fondos para elevar un monumento a la memoria del doctor Moliner.

Calle del Doctor Moliner. En el Ayuntamiento se ocuparán mañana de la petición de los estudiantes de dar a la calle de la Nave el nombre del doctor Moliner.

TRIBUNA LIBRE

Vida universitaria

Las auxiliares de nuestras Universidades.

Los auxiliares interinos de todas las Universidades españolas aguardan, con justificada impaciencia, la resolución ministerial que ordene la provisión en propiedad de las auxiliares que ahora ellos desempeñan de manera accidental y transitoria.

No es poca la razón que asiste a sus pretensiones: en otros casos, cuando la ley se ha incumplido y este incumplimiento ha traído aparejados daños y perjuicios de tal ó cual clase de funcionarios públicos, al instante se ha exteriorizado el natural malestar a ello debido y la consiguiente protesta más ó menos respetuosa.

No han procedido así ciertamente los auxiliares interinos universitarios, que no hacen sino callar y aguardar, y es hora llegada de romper una lanza en pro de su justa causa: lo que anhelan no es cosa más sino que salgan a oposición, como mandado está por la ley, todas las auxiliares vacantes que en la actualidad existen.

Aunque lo legislado sobre el particular es que las auxiliares como las cátedras se convocan a oposición en dos épocas del año, enero y julio, es muy cierto que ello no se cumple hace cerca de dos, y esto es tan sólo lo que los auxiliares interinos universitarios piden: basta para comprender la verdad de esta afirmación el hecho de estar vacantes las dos terceras partes de las auxiliares de nuestras Universidades, que son desempeñadas por interinos, muy dignamente sin duda; pero sin la prueba de la oposición, la más digna entre todas, que presta a quien en ella vence la debida autoridad y sobre todo la estabilidad conveniente al mayor fruto de la enseñanza, que no puede salir bien parada con accidentes é interinidades.

Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, ¿no parece al alto criterio de vuestra señoría justa por de más esta demanda? Si le place darle cumplida respuesta, sólo es preciso que ordene V. S. el cumplimiento de la ley.

FRANCISCO MENDIZABAL.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Aviadores ingleses sobre Bélgica

Daños causados por las bombas. LONDRES, 24. El Gobierno ha comunicado que los aviadores británicos Davies y Pearce realizaron un raid por territorio belga...

Actitud de Bulgaria

Mantendrá la neutralidad. PARIS, 24. Le Figaro ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el ministro búlgaro Ghenadieff, que llegó hace días a la capital de Italia...

A orillas del Vístula

Ataques alemanes rechazados. PETROGRADO, 24. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, los alemanes han realizado varios ataques en la orilla derecha del Vístula...

La flota aérea turca

Ha sido capturada por los rusos. PETROGRADO, 24. Los periódicos dicen que ha sido capturado por los rusos en Sinope un vapor que debía zarpar con rumbo a Trebisonda...

La lucha en el Cáucaso

En los Cárpelos nieva. PETROGRADO, 24. El Estado Mayor del ejército ruso del Cáucaso comunica que en la región de Tehoroch continúa encarnizado combate, como consecuencia de la ofensiva contra el frente turco...

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 24. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En la región de Nieuport-Lombartzyde, los alemanes no han podido efectuar un ataque preparado bajo un violento bombardeo de su artillería contra las posiciones tomadas recientemente por los franceses...»

En las Argonas, región de Saint Hubert y de Fontaine Madame, continúa la lucha por un pedazo de trinchera que varias veces ha sido tomado, perdido y recobrado en cuarenta y ocho horas.

En la Alsacia, región de Hartmannsweiler Kopf, los franceses, a pesar de las grandes dificultades del terreno, han avanzado en su derecha.

Cerca de Steinbach, los alemanes, después de muy violento bombardeo, emprendieron desde Uffholz un ataque de infantería, logrando tomar por un momento una trinchera avanzada francesa.

En la detención intervinieron el comisario jefe de la brigada, Sr. Fernández Luna; inspector D. Camilo López, y los agentes señores Villarrubia, Gallardo y Adrover.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Un gran triunfo de la Gimnástica. Esta tarde se ha celebrado en el campo del Athletic Club un partido de campeonato entre los primeros equipos de esta Sociedad y de la Gimnástica Española.

Los equipos de ésta, por cierto han jugado magistralmente, y prueba de ello ha sido que el partido lo han ganado por cinco goals a cero.

El triunfo obtenido hoy es de los que merecen anotarse y más cuando en el equipo faltaban algunos genios del balón, ausentados forzadamente de este deporte temporalmente por faltas cometidas en el partido que jugó su team con el Racing.

No obstante, el éxito conseguido por los once que han luchado como buenos los entelece deportivamente hablando, pues algunas segundas partes de las que han jugado merecen el aplauso sincero por su labor, que sin la pose y la colección de bombos que algunas tendrán encuadrados, han estado formidables y se han hecho merecedores al general elogio de la afición imparcial.

Los cinco tantos que se apuntó la Gimnástica fueron hechos: dos, en el primer tiempo, debidos a Juanito Kindelán y Eugenio Uribarri, y los otros tres, que los entró Ricardo Uribarri en la segunda parte, y el último de un corner que tiró Garrido.

Ferrocarriles secundarios

El el Circulo de la Unión Mercantil se ha celebrado esta tarde la asamblea de peticionarios y concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos, congregándose gran número de ellos bajo la presidencia del marqués de Santa Ana.

Los Sres. D. Manuel Bellido, D. Nicolás Escorriaza, D. Eugenio Rivera y Colás intervinieron en la discusión, y por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones.

1.ª La Asamblea nombrará un Comité ejecutivo, encargado de proseguir en Madrid las gestiones empezadas.

2.ª Los asambleístas, en las respectivas regiones a que interesan los proyectos, se encargarán de impulsar la opinión, provocando reuniones, para conseguir que el mayor número posible de entidades se dirijan al Gobierno pidiendo la construcción de los ferrocarriles.

3.ª El Comité ejecutivo pedirá al Gobierno en nombre de la Asamblea: A. La modificación de la ley actual en forma que, aun teniendo en cuenta la situación actual del mercado financiero y las circunstancias excepcionales que atravesamos, puedan construirse inmediatamente los ferrocarriles.

B. Que todas las concesiones otorgadas y todos los plazos de construcción o tramitación se entiendan prorrogados en forma que su transcurso comience a contarse desde la promulgación de la nueva ley.

C. Que sea potestativo para los peticionarios o concesionarios el acogerse a la nueva ley o seguir sometidos a los preceptos de las anteriores.

D. Que se autorice la devolución de las fianzas prestadas en los ferrocarriles subastados o no construidos a aquellas Sociedades o entidades que lo pidan, renunciando a la concesión a favor del Estado, mediante una prudencial y razonable indemnización a los concesionarios.

Los asambleístas visitarán mañana lunes a los ministros de Hacienda y Fomento y al Presidente del Consejo, para darles cuenta de las conclusiones votadas por la Asamblea.

UNA REDADA LADRONES DETENIDOS. La brigada de investigación criminal, siguiendo indicaciones del director de Seguridad, que quiso poner coto a los frecuentes robos que en los garajes se vienen cometiendo, ha detenido a varios sujetos, ladrones de profesión.

Se llaman Basilio Martín Sanz, Hipólito González Gutiérrez, Francisco Valdivieso, Germán Diana Vives, Ernesto Juan Priego González y Emiliano Fernández Carretero, alias el Lechero.

Todos ellos son timadores, carteristas y ladrones. A Francisco Valdivieso le ha reconocido un individuo que fue víctima de un timo días pasados.

Se le ha puesto a disposición del Juzgado. El Priego es espadista, y al Emiliano Fernández Carretero se le han ocupado moldes de cera para ceraduras, y además un calibrador. Llevaba también 150 pesetas.

En la detención intervinieron el comisario jefe de la brigada, Sr. Fernández Luna; inspector D. Camilo López, y los agentes señores Villarrubia, Gallardo y Adrover.

de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce. Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Las Zonas Neutrales en Valladolid. La Asamblea. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En los alrededores del teatro Pradera había mucho antes de que la Asamblea comenzara una gran concurrencia de labradores.

Algunos vestían los trajes típicos de charros y maragatos. Se han repartido con profusión ejemplares del discurso que el Sr. Alba pronunció en el Congreso al tratar de la suspensión de la Asamblea de diputados provinciales.

El local había sido adornado con colgaduras de los colores nacionales. Habían sido colocadas en el escenario la mesa presidencial y otras mesas para los representantes de la Prensa local, regional, madrileña y catalana.

En el público figuraban elementos de todas las clases sociales: hombres de ciencia, sacerdotes, ingenieros, representantes de organismos agrarios, mercantiles e industriales. Tenían representación las Asociaciones agrícolas de Castilla entera, que pasan de quinientas.

La presencia de los parlamentarios que asistieron a la reunión celebrada en el Congreso ha sido acogida con vivas y aplausos. A las once y media comienza el acto. Preside D. Pedro León, presidente de la Federación Agraria de Castilla la Vieja, a quien acompañan los miembros del Consejo de dicho organismo.

Agradece la asistencia, que considera más importante para la calidad que por la cantidad, aun siendo ésta tan grande. Cada uno representa alguna entidad numerosa.

Todo hace pensar en el resurgir de Castilla, que se dispone a intervenir en la vida nacional. Alude a la Asamblea suspendida, diciendo que sus conclusiones, recogidas por la Federación, tremolarán como bandera en toda España.

Invita a discutir serena y energicamente, sin odios ni antipatías para nadie. Confía en que las conclusiones que se han de votar habrán de tener eficacia. Es muy aplaudido.

A continuación se procede a la lectura del mismo cuestionario que hubiera sido discutido en la reunión de Diputaciones, de no haber sido suspendida.

Las conclusiones son aprobadas por aclamación y con gran entusiasmo. Es suprimido el segundo apartado del tema primero, referente a las modificaciones que convendría introducir en el proyecto de zonas presentado por el Gobierno, por entender unánimemente los reunidos que la Asamblea debe declararse resuelta y francamente opuesta a la implantación de las zonas.

El acto terminó a las tres de la tarde. A la salida se formó una manifestación, que se ha dirigido al Gobierno civil para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas. Ha reinado orden completo.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Telegramas oficiales. El secretario de Gobernación facilitó esta tarde los telegramas siguientes: VALLADOLID. Se ha celebrado la Asamblea de la Federación Agraria, con asistencia de unas 1.200 personas.

primera necesidad e imposición de tasas, si fuere necesario. OVIEDO. El comandante de la Guardia Civil de Pajares comunica que, a consecuencia de las nieves, se encuentra interrumpida la vía férrea entre Busdongo y Miérces.

HUESCA. A causa de fuerte ventisca de nieve, ha vuelto a interrumpirse la vía férrea entre Sabiñánigo y Jaca. ALCANCE POLITICO. Las Mesas de ambas Cámaras llevan, como se había anunciado, leyes a la sanción.

La del Congreso llevó solamente la relativa al Banco de prueba de armas portátiles. La del Senado fué presidida por D. Francisco de los Santos Guzmán. El general Azcárraga, por la crudeza del tiempo, no salió de su domicilio.

VIAJE DEL REY. En el expreso de Andalucía ha salido Su Majestad el Rey para el coto de Doñana. Le acompañan S. A. el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el conde de Maceda, los duques de Medinaceli y Tarancón, el marqués de Borghetto y el conde de Gavia.

A la salida se formó una manifestación, que se ha dirigido al Gobierno civil para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas. Ha reinado orden completo. A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

Un seguro gratis para cada suscriptor. LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán 10.000 PESETAS.

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

E.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá 10.000 PESETAS.

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una

mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo. QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » América y Oceanía. 60 » Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico. Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia. CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embarcadero, 31), y a las ocho se manifiesta a S. D. M., y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, procesion de reserva. La misa y oficio son de la Conversion de San Pablo, rito doble mayor, color blanco.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 25. REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (beneficio de Fernando Díaz de Mendoza), el hombre que asedió (teatro).

COMEDIA.—6, Primer concierto Sinfonía. 10 (14 Junes de moda, Genio y figura. ZARZUELA.—Despedida de la compañía, 6, Eva. 10, Maruca y El Príncipe bohemio.

APOLO.—6 (señilla), Aventuras de Max y Min. 7,15 (señilla), El amigo Melquíades.—10,30 (señilla), El cavaliere di Norimackensteinberg.—11,45 (señilla), El ensayo de la sátira.

LARA.—6 (doble especial), A la moderna (dos actos) y Pastora Imperio. 9,30 (señilla), La justicia de Almodovar.—10,30 (doble especial), El amo (tres actos) y Pastora Imperio.

PRINCESA.—3,30, Sherlock Holmes contra John Bullies (comedia policiaca en cinco actos). 9,45, Sherlock Holmes contra John Bullies (comedia policiaca en cinco actos).

ESLAVA.—6, La suerte de Sebastiano o del Rostro a Recoletos.—10,30, Leon, Zaira y Salamanca. COMICO.—4,20 (señilla), El nuevo servidor o Ideal Recuerdo.—11 (señilla), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (sección varonista), Los idios (dos actos).—10,30 (doble), Fuzar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Fuegos populares).—5,15, El rey de la casa.—6,15, Sherlock Holmes (especial). 3,30, El menhir de los viejos.—10,30, El noveno mandamiento (especial).

NOVELADES.—6, José Están.—7,15, El Club de la Alegria.—9,15, El querer de una gitana.—10,15, Los hombres que son honores.—11,45, El siglo de oro. MARTIN.—6 (funcion popular triple a precios de señilla), El contrabando. Solo en el mundo y El barbero de Sevilla.—10,15, El soldado de cuota y Rosarito Pañuelo.—11,45, La una curiosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Geometrafo. Gran sección de 5 a 1.—Evios grandiosos y sensacionales. El tobo del documento y La catástrofe (primera y segunda películas de la extraordinaria serie de aventuras La usana del misterio) (exclusiva de esta Empresa). El anillo del fakir (segunda de las series Los escarabajos de oro, propiedad de esta Empresa, Actualidades Gammont y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.—Jueves, interesante estreno. Las lágrimas del perdón, interpretada por la bellísima actriz Mlle. Robtine.

PRINCE ALFONSO.—Genova, 18, y General Castanos, 6.—Cinema de moda.—A las 6,30 y a las 10 (señilla).—Todos los días estrenos.—El hombre del sótano, el honor de un cajero y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El novio nuevo y Honor de un cajero. SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno del drama en tres partes (episodios de guerra) Vas victis Ay de los vencidos! (1.300 metros, marca Decort).

AVISOS UTILES Locales espaciosos y céntricos. Se alquilan, desde el día 10 de febrero próximo, los de planta baja y entresuelo que ocupa la Sociedad LA GRAN PEÑA, Alcalá, 10, esquina a Sevilla. Proposiciones, a D. Honorio Valentin, abogado, Arlabán, 7, de doce a una de la mañana. MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO. Catarros, asma. Inhalador Caldero, 3 ptas. La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

PARA REPONER DE ROPA BLANCA UNA CASA HAY QUE VISITAR EN MADRID

Los Almacenes de la Puerta del Sol. Los importantes negocios,

pos para novias y encargos las ventajas son inmensas, como puede comprobarse viendo la relación de Encargos y Equipos de novia que se han hecho durante el año 1914 que se amplió esta nueva sección, hoy la primera de estos vastos Almacenes. — Especialidad en ropa de cama y de mesa.

- Por 8,80 Juegos cama completos muy prácticos.
- Por 1,75 Cuadernos con vainicas á mano.
- Por 1,45 Sábanas prácticas tela fuerte un ancho.
- Por 1,50 Colchas sedalinas estilos Luis XV, Imperio, etc.
- Por 8,50 Edredones magníficos llenos mrsaguano.
- Por 2,15 Mantas doble tejido gran tamaño.
- Por 3,75 Mantas lana gruesa superiores.
- Por 2,85 Colchas prácticas de pique con fleco.
- Por 2,15 Colchones cuti superiores.
- Por 1,50 Media docena de toallas alfapadas.
- Por 3,75 Mantelerías adamascadas para seis cubiertos.
- Por 3,75 Mantelerías muy prácticas de sarga.
- Por 14,50 Mantelillos para el aparador todos tamaños.
- Por 1,95 Mantelillos para el aparador con vainicas á mano.
- Por 0,25 Cubres bandejas de encaje.
- Por 1,45 Camisas enteramente bordadas á mano señora.
- Por 3,25 Camisones con bordados.
- Por 1,60 Pantalones con ricos bordados.
- Por 1,95 Enaguas con ricos bordados.
- Por 10,50 Juegos personales con 3 prendas.
- Por 2,75 Pizcas de tela blanca ancho corriente.
- Por 2,10 Holandas de hilo superiores para sábanas.
- Por 1,75 Nansis ancho extraordinario para colchas.
- Por 10,50 Juegos cortinas novedad muselina y tul.
- Por 21 Juegos de cortinas tul moteado estilos Luis XV, Luis XVI, Imperio, Italiano y modernistas.
- Por 3,95 Estores preciosos muselina con volantes.

Batas para Señora, muy elegantes, todas las tallas, por 6,50. — Por 12,50, de precio **Gran Saldo** de mantelerías prácticas y de gran lujo. — Centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor. Todo novedades extranjeras. — Completos prácticos para la limpieza, por 1,50, y envoltorios, modelos alemanes, por 1,95. — Blancos lisos buena tela para

tanto en Bordados y Encajes, como en Lencería y Géneros Blancos, que en condiciones especiales de baratura hacen de continuo estos Almacenes con las mejores fábricas del mundo, nos permiten ofrecer siempre un 50 por 100 de ventaja en toda la fabricación que hacemos de Ropa blanca fina y práctica. Sobre todo en los Equipos de novia que se han hecho durante el año 1914 que se amplió esta

LIQUIDACION
Por inventario 1914. Auto-
nóvil desde 1.500 hasta
6.000 pesetas. 47, Paseo de
la Castellana, 47.—Madrid
Automóvil.

A LOS MÉDICOS
Se venden milord berlina,
buen caballo y guarniciones
en buen estado y barato. Pa-
cífico, núm 12. Fábrica.

GALDERA DE VAPOR
vertical «Paxman», nuevo,
de 10 caballos, se vende. El
Reo. Atocha, 75, Madrid.

Amueblado: Muebles y ob-
jetos varios para casa
económica. Hay estu-
dios. Campomar, 12, bajo.

PERDIDA
de un bolso de moaré negro,
conteniendo, entre otras co-
sas, cuatro llaves. Se gra-
tificará al que lo entregue. Ma-
y, 19, 2.

Una 100 finca rústica ha-
cia 20 kilómetros Madrid.
Lista Correo, cédula n.º 389.

Gratis recibiran diez au-
torizaciones distintas los que
pidan en tarjeta postal al
doctor Dimyadi, Matagorda.

Platón ustedes mismos sus
cubiertos y miles de ob-
jetos con electro-plata y que
duran nuevos. Pedido en fe-
rretería, dos pesetas frasco,
por correo 2,50.—Yssoulié,
Argensola, núm. 21.

MUEBLES
Los mejores y más baratos
en los grandes almacenes de
FAUSTINO FRUTOS, PAZ
NUMERO 15. Teléfono 3516.
Hay guardamuebles.

Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina á Alcalá). Precios fijos. Entrada libre.

EL HORREO
La mejor sidra Champagne
Depósito: Campomanes, 4.

REUMATICOS!
Si queréis curar radical-
mente y que acaben vuestros
sufrimientos, tomad
“ANTI-URICO WEISS”
Recomendado por eminen-
tes médicos como el mayor
triunfo de la Medicina mo-
derna. Caja de 21 sobres, 5 pe-
setas. Gayoso, Arenal, 2, y
farmacias.

¿Queréis casaros
ventajosamente? Escribid á
La Actividad, Apartado Co-
rreos 642, Madrid. Hay mu-
chas señoritas y viudas con
capitales de 3000 á 10.000 dros,
que desean legalmente
casarse. Admitimos inscrip-
ciones ambos sexos.

Chauffeur-mécanicien, es-
pagñol, venant de Paris,
avec permis du Ministère de
la Guerre, cherche emploi.—
Escrire J. M.—Lista Correos,
Madrid.

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes
perlas y alhajas á precios
como ninguna otra. Anti-
gna Platería de Lopez,
4, ZABAGOZA, 4.

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papelerías
del Monte.
Preciosos, 9, Antaresno.
Antes Marjara, Ribera, 1.

Partes: Josefina López, Hos-
pedaje embarazadas, Con-
sulta, Uta, adelantos, Pes, 19.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés, inimitable
mil pesetas quien pruebe lo
contrario. Gran exposición.
Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

De tanto legítimo, 1,45.
De la fideja simi, 3,75.
Romanones, 14 y 16, fien-
da. Espoz y Mina, 20, 1.º Vi-
el. Ved quicose fte. Apolo.

RIN DE TEMPORADA
Saldamos pletes á precios
increíbles. Ropa blanca se-
ñora, gran surtido.—Capas,
trajes, abrigos cortos, á 4
pesetas. Sombreros adorna-
dos á 4 pts. Pintoreras, 3, saldos.

HACEN falta voluntarios
Hstitutos-permutas de to-
da España para ir á servir en
el Ejército de Africa. Han de
ser mayores de 19 años y ma-
yores de 35. Buenos premios
y condiciones.—Dirigirse en
persona ó carta: Juanco, 15,
segundo: Madrid.

SOMBREROS para seño-
ras, niñas y niños, á pesar de ser fuera
de temporada presentamos
novedades, sobre todo en ter-
ciopeo, precios reducidos.—
Adornos para sombreros flo-
res. Casa Thomas, Sevilla, 3,
Madrid.

CAMAS DORADAS
1.º Casa—PUNILLOS
Espoz y Mina, 5.

DINERO al comercio,
fácil pago.—
Canoas, 8, entrasuelo; de 5 á 8.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 12, 1.º idgo.

Arreglomotores. Cabestreros, 3

ANISOSA
Nuevo preparado
compuesto de bicar-
bonato desosa puri-
simo y esencia de
anis. Sustituye con
gran ventaja al bi-
carbonato en todos
sus usos. Caja, 1,50
pts en preses. far-
macias.—Deposito:
Dr. Benedicto, Sere-
nario, 41, Madrid.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

COCHERA SEVILLANA CARRUAJES —DE GRAN LUJO— DE TODAS CLASES. Abonos por meses y para el Carnaval. TORREJOS, 26 —TELEFONO 1.671.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléfo. 3.981. Hay ascensor.

PARA COMER BIEN Y BARATO
Acaba de ponerse á la venta la 27.ª edición, corregida y aumentada, de la obra de Angel Muro

EL PRACTICION
Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un tomo de 1.040 páginas, con 240 grabados, 5 pts. en rústica, y 7 encuadernado. De venta en todas las librerías y en la de Rubines, Preciados, 23, Madrid. Catálogos gratis.

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1. Discos y aparatos al contado y á plazos.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID
recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de HAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias, Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,35. Tamaño mayor, 3 pesetas.

JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el publico, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacia y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Radiadores y calderas para calefacción
FABRICANTES: LAVIADA Y COMPANIA. GIJON (ASTURIAS)

TOS TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

ANEMIA, DEBILIDAD, HIERRO QUEVENNE
Si me adoro y comiento, si uno ha fatigado.—Escrire al Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MOLINA—CANTA RIO MARTIN Y TAVOBR

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PAN PARISIEN Y
catalán. Se expende en sus fábricas La Viñosa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ALMORKANAS
SE CURAN CON LA POMADA “BUR-BAY”, Tubo, 2 pesetas. De venta: Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.—Zaragoza: Rivet y Choliz, Barcelona: Dr. Andreu.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rogírguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

LA ENTEROVACUNA LUMIERE
Antitifo-cólico polivalente
Contra la TIFOIDEA
INMUNIZACION y TRATAMIENTO
SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas á la vacunación por la vacuna Lumiere no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico, 9, Cours de la Liberté.

La Prensa
Agencia de Anuncios — DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
de SANCHEZ OCANA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente á Relatores)

OPOSICIONES A 30 PLAZAS
de Inspectores de Higiene y Sanidad Pecuarias.—Contestaciones programa, por Dr. Calvin y el profesor de Veterinaria D. José Foito, 35 ptas.; provincias, 41. Pedidos al Director del Guia del Opositor.—ACUERDO, 2, MADRID.

SUBASTA VOLUNTARIA
El día 30 de los corrientes, á las doce horas, se vendrá en esta forma, en la Notaría de D. Mateo Aspettia (Puerto de Atocha, 17), la casa núm. 19 de la calle del Marqués de Urquijo, de esta corte, en el precio en alza de 815.000 pesetas. Hasta 81.710 pesetas.

COMPANIA COLONIAL
CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA